

DE LOS FRENTEROS VASCOS...

El día de ayer fué de calma absoluta en todos los frentes

Nuestro nacionalismo y España

Con singular complacencia reproducimos aquí unas palabras que pronunció en su discurso de anteayer el señor presidente del Gobierno de Euzkadi.

Prometimos lealtad en la lucha antifascista, y en esa lealtad nos mantenemos y nos mantendremos hasta el final. La República tiene en Euzkadi el compañero más fiel, la ayuda más leal. Lo serán todos, pero nadie nos superará en el cumplimiento de la promesa dada.

Siponemos que esta declaración terminante bastará para que desaparezca toda suspicacia. El señor Aguirre, no sólo es presidente del Gobierno de Euzkadi, en el que está representado todo el pueblo vasco agredido, sino que es, además, un hombre que pertenece a una agrupación política en la que milita la mayoría nacionalista de esta tierra sedienta de libertad. Y el nacionalismo que no se halla encuadrado en ese partido al que pertenece el señor Aguirre, lo está en el nuestro. Nosotros, ya lo hemos dicho, estamos plenamente, absolutamente, conformes con las palabras del presidente. De esta suerte todo el nacionalismo vasco presente en la contienda mantiene íntegra la promesa, dada y la lealtad ofrecida. La República no tiene por qué preocuparse de eso. Y quienes hayan sentido algún recelo por la actuación del nacionalismo vasco en esta guerra, están obligados a matarlo en flor.

Aparte esa declaración—inecesaria, desde luego, para quien conozca al pueblo vasco—, estimamos conveniente aprovechar la ocasión para exponer una vez más cuál es la postura particular de nuestro nacionalismo, del nacionalismo de Acción Vasca en su relación con España.

El nacionalismo vasco no tiene su origen en un maltrato de España, aunque ese maltrato ha existido ciertamente. Es seguro que él haya producido en muchas ocasiones el enojo inevitable y justificado; pero la causa de nuestro movimiento nacionalista está en el deseo de que nuestro pueblo sea libre, no sólo porque

tiene derecho perfecto a ello, sino porque esa libertad es absolutamente necesaria para que Euzkadi pueda cumplir su destino como pueblo y vivir con la dignidad que su misma subsistencia reclama. Por eso nosotros, nacionalistas, no por odio a España.

Por otra parte, nosotros sabemos muy bien que ha habido dos Españas: la España oficial, la España de un ejército preteriano, de unos gobernantes cerriles de una plutocracia y de una burocracia odiosas, y la España pueblo, la España que trabaja, la España que ha vivido tan aborregada como nosotros, tan apellada como nosotros. Pero si desaparece de una vez para siempre aquella España odiosa, nosotros, ¿por qué habremos de querer vivir de espaldas al pueblo trabajador español?

Si ya sabemos que el pueblo vasco ha recibido agravios de la parte del pueblo español que ha afinado en nuestra tierra, pero no ignoramos que ese pueblo ha estado orientado por quienes tenían interés personal o político en que el nacionalismo fuera nuestro. Pero en cuanto esa política cese, y es de esperar que cese el mismo tiempo que desarezca aquella España oficial estúpida, nosotros, en posesión de nuestra libertad, en pleno goce de nuestros derechos como nacionalidad distinta, abriremos los brazos y el corazón a esos otros pueblos ibéricos que con nosotros han sufrido bajo las oligarquías de la vieja España.

Y si éste ha sido nuestro pensamiento siempre, mucho más ha de serlo hoy, en que el dolor nos ha unido. Juntos estamos en los frentes de batalla, juntos organizamos la lucha contra el enemigo, juntos morimos en la brecha, juntos sufrimos las consecuencias dolorosas de esta guerra cruel, ¿por qué no hemos de vivir juntos luego, cuando el día de la victoria haya llegado?

Sólo es necesario para ello que se dé una circunstancia, bien fácil de conseguir, por cierto. Para llegar a esa unión sólo pedimos ser libres.

Y esa libertad no ha de sernos discutida por ningún hombre de buena voluntad.

Sector de Orduña

En una nota destacable con que informar al lector respecto a novedades bélicas.

Esta víspera navideña no tiene otro color en este sector que el que le proporciona este ir y venir de guardias que llevan sobre sí racimos de pedros que rodean las fuentes públicas desfilando pescados.

La ausencia del calor hogareño quieren sea suplida por este recuerdo en especie, y preparan afanosos el paquete que ha de ser llevado, quisiera que no, en el primer coche que pase fuera de las guardias de la población.

En una súplica la que nos hacen estos hombres con los brazos en cruz en mitad de la carretera.

Nos asaltan el coche y nos arrancan los oídos con nombres y calles que representan sus padres y domos.

No podemos sustraernos a esta dedicación que infirma que debemos hacer a quienes todo lo merecen, porque todo lo arriesgan, aun a trueque de pasar por sospechosos ante esos ojos de lince de consumidores y de egados.

Queremos aportar algo a esta rãaga de felicidad que nos piden para sus viejos padres, y aguntamos este chaparrón de plumas.

Nos entretienen el camino hasta Biarritz dos milicianos del batallón "Bakunine", quienes nos dicen estar "rotos" y nos piden plaza. Se la concedemos.

Son dos muchachos que lucharon en Villarreal cerca de nuestro primer batallón y les pedimos una impresión de nuestros muchachos.

Entre los batallones del pueblo —nos dice un rubio avispado— nadie puede decir de los de Acción otra cosa que ponderar su valor. En Villarreal, colocados en nuestro flanco, se portaron como hermanos y como hijos. Hemos dejado carne nuestra enterrada a la de ellos, y los veníamos a todos juntos.

Comenzan a llegar paquetes con regalos de las familias para sus hijos, y se arma una pequeña grifería, que quiero disimular un poco de nostalgia.

Los animamos, si ánimo puede llamarse a recordarnos que esta noche nos será fuzaz en espera de días de venturoso.

"Farras", este hombre popular

bilbaino a cuyo alrededor siempre se ríen sus diestros intentos, incita a todos a marcharse y dejarle solo con las posiciones. Villegas y nuestro Eduardo Garay lo piensan y deciden quedarse.

Es una bilbainada alegre y bullanguera la que se mueve por entre estas casas viejas que parecen irar con enfado las expansiones de una juventud que ríe y ríe a tiro de fusil del enemigo.

¿Desechen por hoy todas las madres sus preocupaciones y hagan el día a la alegría de sus hijos!

Este corresponsal que les trata día a día, que observa sus inquietudes y desasosiegos y es testigo de su alegría y valor, les desea un día y noche feliz.

El teniente coronel Aizpuru ha sido trasladado a otro sector.

Hemos sido testigos de la despedida emocionada y cordial que le han dedicado sus subordinados, llena de sinceridades que no pueden extrañar a quien como nosotros hemos podido apreciar el fervor con que todos le trabajaban.

No se ha escapado a su abrazo ni un solo miliciano.

Nosotros que de él sólo hemos recibido atenciones le despedimos con dignidad deseándole aciertos.

Sector de Otxandiano

Namposo ayer se registró en los frentes del sector de Ubidea-Otxandiano nada destacable. Fue un día de completa tranquilidad a lo largo del día las baterías artilleras no lanzaron un solo disparo y en aviación, tanto enemiga como leal, no voló sobre las posiciones citadas. Tampoco los fusileros tuvieron necesidad de intensificar sus tiros, limitándose, como otros días, a continuar su labor de fortificación de parapetos.

Los milicianos se preparan a festejar lo más alegremente posible la Nochebuena. En las dolorosas circunstancias en que nos encontramos todavía tienen humor para olvidar los sinsabores de la cruenta guerra que estamos soportando. Comprenden que no cabe lamentarse ni sumirse en el pensar, pues por mucho que se añore el calor del hogar de tan señalada noche la situación en que se encuentran impone resignación.

Es espíritu admirable el de estas

FIESTAS, por F. Ugalde



—Oye, guapa: ponte unas patatitas fritas.

gentes que saben atemperarse a las circunstancias. Como ellos dicen, nos divertiremos y guardaremos nuestros puestos. El enemigo podría aprovecharse, rompiendo el parentés de tan solemne festividad y darnos una sorpresa de esas a que tan acostumbrado está a realizar. El lona factioso es el de la traición. Son capaces de cometer toda clase de maldades con tal de obtener sus propósitos. Para ellos maliciar, fusilar por la espalda, violar... todo es natural.

Y los nuestros no se duermen. Sabrán divertirse; relevándose debidamente y sin abandonar su sagrada misión. Tengan para ellos los que en sus casas, esta noche recordativa el recuerdo que merece quien defiende sus vidas exponiendo la suya desinteresadamente.

Hemos coincidido ayer con un grupo de artilleros que tan acertadamente pelean en el sector de Villarreal. Al verlos pareciera que uno se encuentra ante un conjunto de deportistas que se disponen a batir un "record" atlético, a jugar un partido de fútbol, o a escuchar un pasacho seleccionable para un concurso de montañas. El optimismo y el buen humor conminan con sus cuerpos de abietas, acostumbrados a practicar todos los deportes.

En la guerra saben guardar estos jóvenes algo de aquella estampa deportiva que los esculpe ante el público de los es-

taños. En sus toscas maneras de perfeccionar la disposición de las pesadas baterías, en el delicado manejo del engranaje artillero, en todos los movimientos que la táctica guerrera impone a su conducción de milicianos, recuerdan a las figuras que en pasados días, más felices, atraían nuestra atención.

Estos jóvenes no portan ni el calzón corto, ni los guantes de boxeo. Su indumentaria ha sufrido una ruda transformación. Continúan manteniendo la atención de las muchedumbres, multiplicadas por una masa que pide sosiego, paz. Su ropa es la del ciudadano que, olvidando su bienestar, todo lo que de frivolidad tenga la vida, ha corrido a defender una santa causa atropellada por el despotismo de la burguesía.

Allí se encuentran Chipiá, Ipiña, Orlega, Reberedo, el boxeador Cruz y una numerosa representación del deporte. A las órdenes de un experto mande han conseguido ganarse las felicitaciones de cuantos cerca de ellos actúan. Sus tiros, preciosos, soberbios, sobre el gel enemigo—que se nos perfuma el chislecito—han causado verdaderos estragos entre los rebeldes.

Los bienes vista trabajan con ahínco en el cuidado de sus armas. Como buenos deportistas, aseguran que los "records" de precisión pronto han de ser superados. Esperan el momento de volver a hacer funcionar sus cañones y conseguir desmoronar por completo a los que se oponen a nuestros avances, para que los fusileros den el arracon que desahogue la situación del País Vasco.

Nos hemos despedido de ellos. No parecía que iban a funcionar las baterías y no teníamos tiempo que perder. Nuestra imprescindible visita a otras posiciones impuso brevedad. Pero no nos marchamos sin prometerles volver por su campo el día que escuchen el tronar de sus cañones, y deseables que continúen sus éxitos.

"Tierra Vasca"

desea a sus lectores

Felices Pascuas

y dedica a los bravos

gudarís que defienden las libertades patrias con las armas en la mano, alejados de sus hogares, en estas fiestas tradicionales, un sentido y cariñoso recuerdo

G A B O N

REPORTAJES INTERNACIONALES

SIMULACROS DE COMBATE

Grandeza y tragedia de la lucha aérea | Muerte en las nubes!

por Aitor de AMETSAGAÑA

Europa vive en plena agitación bélica y, lo que es más terrible, su locura parece contagiarse a los pueblos asiáticos. pues, como es sabido, China se manifiesta incomodada, como queriéndose equiparar a los pueblos que hacen gala de una superior civilización que no se observa por ninguna parte. Mientras las industrias movilizadas trabajan a destajo para fabricar caretas contra los gases, los imperialistas Estados manobran febrilmente, realizando terribles simulacros de guerra, triste augurio de días trágicos para la humanidad.

¡Pensar que en pleno siglo XX, tras amarga experiencia vivida en 1914, vivimos bajo la amenaza de la guerra, es realmente triste, por no decir aterrador! Sin embargo, así es.

Todos los países se superan en la preparación de su Ejército, pese a los grandes esfuerzos realizados por beneméritos pacifistas como Briand, Roosevelt, Chateaubriand, etc., y pese a las cuantiosas conferencias de desarme celebradas. Pero el reloj de la guerra adquiere realidades tan vivas, como si uno estuviera viviéndola de hecho.

Para prejulgar los horrores y las atrocidades de la próxima guerra Europea o mundial, no hay nada más sencillo que trasladarse al monte Buckberg, por ejemplo, lugar tradicional de las concentraciones fascistas de Alemania.

Hiller ha hecho construir este año, en madera y cartón-piedra, un apéndice rojón cualquiera, el más populoso y carnoso. A una señal del empuje, los aviones y los carros de asalto se pusieron en movimiento; los carros de la artillería pesada tronaron y arrasaron en un abrir y cerrar los ojos la ciudad enemiga. De este modo la fiesta de la siega celebrada por la Alemania hitleriana se ha transformado en un símbolo terrible de la siega de la muerte.

Pero no es sólo Alemania. Italia viene realizando operaciones experimentales de mayor o menor rendimiento, pero simulacros terroríficos al fin.

Y es Francia, Bélgica, Inglaterra, cuyas principales capitales son obscuras a media noche, sin previo aviso, con golpes de sirena y estallidos de metralla. Con gritos, llantos y espantadas, como si en realidad, viviéramos en la guerra a muerte.

Las personas se guardan en los refugios, y en las avenidas son colados los blancos que debían reclutar los aviones. Los aparatos se agreden en los aires; en las nubes se desarrolla una lucha de titanes. La ciudad ha sido bombardeada por los aires y sus ciudadanos se aprestan a la defensa, provistos de caretas. Los pesados aviones dejan caer su carga mortífera, al tiempo que los aparatos de caza libran el consabido combate.

Minutos, que se hacen eternos, permiten que llegue hasta nosotros el rumor apagado del roncar y el gruñir de los motores. Los aviones hacen cabriolas, y al fin, en la lucha, hay un vencedor y un vencido. Vuelve el silencio y la calma y vuelve también la vida en la ciudad. Unos van a sus hogares a proseguir con sus faenas interrumpidas; otros a los cafés a hacer sus comentarios

sobre las operaciones que acaban de presenciar desde la boca del metropolitano.

Esta es la estampa rápida de una agresión en los aires y sus efectos, en este pretudio de la verdadera guerra.

Esto nos mueve a comentar, dejando de lado otras consideraciones de carácter sentimental, el instrumento más potente, rápido y eficaz de la actual y futura guerra, que es la aviación. Alguien ha dicho, con visión certera:

«El que con mejor aviación cuente, será el amo de Europa.»

Así es, en efecto. De todas las armas, que la mal llamada civilización, ha puesto al servicio del hombre en su afán de destrucción, nada hay tan terrible como el avión. Máquinas potentes que alcanzan velocidades inauditas, portadores de toneladas de explosivos, vuelan raudos en el día y la noche para portar la carga al frente de combate o a la ciudad sitiada. En todas sus partes, en la cabeza o la cola, puede esconderse la muerte.

Se mantiene reservadamente la potencialidad aérea de cada Estado. Se sabe que Inglaterra posee el record de velocidad, habiéndose realizado recientemente pruebas con el nuevo aparato fabricado por la Casa Armstrong Whitworth, transformando intensamente las posibilidades de la navegación aérea.

De perfección en perfección, este progreso en el transporte aéreo corrige deficiencias que se admitían por invencibles hace pocos años. La Aeronáutica inglesa, como en su Marina de guerra, los cruceros, ha perseguido constantemente dominar la inercia de sus buques y dotarlos de la más preciosa de las facultades, que es la velocidad. Obteniéndola en grado excepcional, se logra la invulnerabilidad de la nave, como se obtiene la supremacía ofensiva sobre el enemigo.

La U. R. S. S. ha establecido otro record de resistencia en el aire con mayor peso. El avión Vounacheff, con su aparato «Ant-G», de 3.200 caballos, y con un peso de 5.000 kilos, ha ascendido 6.882 metros de altura, superando el «record» anterior de Lucien Coupet, aviador francés, que tenía establecido en 6.639 metros.

No quiero hacer interminable este artículo con citas y comentarios, aunque todos ellos estimo que serán del interés y el agrado de los lectores, pero basta sentir como premisa que en todos los Estados europeos y americanos se está logrando una eficiencia y una potencialidad que hasta ahora nadie había pretendido dolo a la aviación como instrumento de guerra. Prueba evidente que ahí radica la inclinación de la balanza en favor de alguna de las partes beligerantes. Cada nación posee su secreto; en realidad, en técnica guerrera no conocemos más que lo superficial, lo que a ciertos países se les ha ocurrido exhibir como demostración de su preocupación y deseo de ser dueño siquiera en su casa...

¡Ay de aquellos que no se conforman con lo que tienen y pretenden violar lo que es derecho de hombres y ética de pueblos!

Bayona, 22-12-36.

de la intensidad del frío iba en aumento como también la densidad de la bruma, primer factor de la suspensión bélica.

CONTROVERSA DE LA ARTILLERIA

Al examinar los impactos que se aprecian en la carretera que sirve de entrada a Markina bajando por el barrio de Meabe, divisamos la silueta de un joven gudari, quien sin hacerse rogar mucho comienza por facilitar cuantos datos nos interesan, pues sabe cuál es la misión que allí nos ha llevado y que es necesario trasladar a la relaguardia la voz de la vanguardia.

Alrededor de las cinco de la tarde de ayer—había el artillero—admiraron fuego las baterías enemigas que durante largo tiempo han andado tras la búsqueda del objetivo deseado, con resultados estériles, pues ayer, por fin, lograron localizarlos y pasamos nuestro correspondiente aprieto.

«Dialogamos» con cierta prisita pues teníamos un buen empeño en «des-

vedimos» antes de que vinieran encima los raudos de la noche.

Los «bombones» iban cayendo cada vez con más precisión como uskel ve por esos hoyos, hasta que en medio del fragor sentimos un fuerte ventarrón que nos lanzó violentamente a unos cuantos metros. Era que, habiendo caído un obús en medio de nuestras piezas que distan aproximadamente cinco metros, fuimos impulsados por la presión que acompañaba a los proyectiles. En el instante de sentir sus efectos, estábamos manipulando nuestros cañones. Milagrosamente salimos todos ilesos. El susto, no hay que negarlo, fué inoportuno.

Pero pronto nos repusimos de aquel momento de inhibición y acudimos prestos a los pies de los cañones. La paltería flamao recitándole y las explosiones eran cada vez más certeras hasta que logramos colocar un «conteti» en los parapetos rebeldes, con exacta precisión. Apreciamos, por fin, (Sigue en tercera plana)

### Del Gobierno de Euzkadi

## Los consejeros celebraron ayer reunión con los jefes del Ejército de operaciones del Norte

Asimismo estuvieron presentes los jefes del Estado Mayor y jefes de Sección de Euzkadi. -- Hoy volverá el Gobierno a reunirse en Consejo. -- Una nota interesante de Sanidad. -- Declarando zonas infectas y rehabilitación de mataderos. -- Referente a un caso de ocultación de dinero

#### EN GOBERNACION

**DE MOMENTO, NADA**  
En la visita que hicimos ayer a este Departamento, el señor Luisa manifestó que, fuera de los asuntos de trámite ordinario, no había nada de particular.

#### EN LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

Cuando los informadores acudieron al despacho del subdirector general de Seguridad, señor Orueña, éste nos dijo que, referente a el aumento ilegal de capitales, continúa intensamente la campaña de registros domiciliarios y comprobaciones correspondientes.

Uno de los casos—añadió—supone el hallazgo de una cantidad de dinero realmente considerable, y por la importancia que representa, se ha puesto el hecho en conocimiento del consejero de Hacienda, para incoar la oportuna resolución que en justicia correspondiera, una vez examinadas las circunstancias que concurren en el delito.

#### EN JUSTICIA Y CULTURA

#### MATRICULAS DE LA FACULTAD DE MEDICINA

El secretario particular de este Departamento, señor Irizar, manifestó a los periodistas que la mañana había sido pródiga en visitas relacionadas con el canjeo de prisioneros.

Desde luego—dijo—nada hay resuelto sobre ello.

Referente a la Facultad de Medicina, digan ustedes que la matrícula para el curso preparatorio sigue abierta.

A partir de hoy, día 24, quedan restablecidas las visitas a los detenidos en las distintas prisiones afectas a esta Dirección de Prisiones, en la forma que se indica a continuación:  
**PRISION DE LOS ANGELES CUSTODIOS**

En igual forma y con el mismo horario que anteriormente.

**PRISION DE LA CASA GALERA**

En igual forma y con el mismo horario que anteriormente.

**PRISION DEL CARMELO**

De nueve y media a una.

Lunes, las apellidos que empiecen con la letra A.

Martes, los que empiecen con las letras B y C.

Miércoles, los que empiecen con las letras D a F, inclusive.

Jueves, los que empiecen con las letras G a K, inclusive.

Viernes, los que empiecen con las letras L a O, inclusive.

Sábados, los que empiecen con las letras P a Z.

**PRISION DE LARRINAGA**

De nueve y media a doce y media.

Lunes y jueves, primera galería.

Martes y viernes, segunda galería y salas 18 y 20.

Miércoles y sábados, tercera galería.

De diez a once y media.

Jueves y domingos, Departamento de Mujeres.

Bilbao, 23 de diciembre de 1936.

#### EN OBRAS PUBLICAS

#### ORDEN SOBRE DEVENGOS DEL CUERPO ESPECIAL DE VIGILANCIA Y POLICIA DE FERROCARRILES

En la interpretación del Decreto de 26 de octubre, por el que se crea el Cuerpo Especial de Vigilancia y

Policia de Ferrocarriles, han surgido por parte de algunos Consejos de Empresa ciertas dudas sobre el abono de sueldos a los ferroviarios que forman parte del mismo.

Claramente se exponía en el preámbulo del citado Decreto que el mencionado Cuerpo estaría constituido por ferroviarios en activo que devengarían sus sueldos en las Compañías a que pertenecen.

No parece, por lo tanto, que precisase aclaración alguna; pero al interpretarse por algunos de los Consejos aludidos en el sentido de que los agentes del Cuerpo Especial de Policía y Vigilancia de Ferrocarriles al prestar servicio en éste no lo hacen a las Empresas a que pertenecen y, por lo tanto, dejan de ser ferroviarios en activo—con la natural consecuencia de perder el derecho a percibir los correspondientes sueldos—, olvidando, sin duda, que los servicios que prestan los agentes mencionados lo son, precisamente, al ferrocarril y, por lo tanto, deben seguir percibiendo de éste sus sueldos.

Y por ello, el consejero de Obras Públicas del Gobierno Provisional de Euzkadi ha tenido a bien disponer:

Artículo único. Los agentes del Cuerpo Especial de Vigilancia y Policía de Ferrocarriles creado por Decreto del 26 de octubre (R.D. O. de 11 de noviembre), continuarán devengando sus sueldos de las Empresas a que pertenecen, sin solución de continuidad en el percibo de los mismos.

Bilbao, 19 de diciembre de 1936.—El consejero de Obras Públicas, J. Astigarrabía.

#### SANIDAD

#### NOTA INTERESANTE

Por la Dirección General, y para su publicación, se ha facilitado una nota, que dice así:

«Habiéndose repetido con frecuencia el hecho de que algunas personas desaprensivas y desprovistas de razón acuden a la oficina instalada por esta Dirección General, para el control de regímenes alimenticios de los vecinos de esta villa sujetos al mismo, empleando tonos violentos y su guardar las debidas consideraciones al facultativo nombrado al efecto, dificultando grandemente su labor, en perjuicio de los demás solicitantes, esta Dirección General recuerda nuevamente al público en general que, según es norma, se atenderán únicamente aquellos casos de estricta justicia, siendo puestos a disposición de las autoridades y sancionados con el máximo rigor todos aquellos que en alguna forma fallen al respecto al personal encargado de esta misión o pongan obstrucciones que dificulten la buena marcha de este servicio.»

Bilbao, 23 de diciembre de 1936.—El director general de Sanidad, Mario Cordero.

#### AGRICULTURA

#### ZONAS INFECTAS Y HABILITACION DE MATADEROS

Al acudir a este Departamento, en la Sección de Asuntos Generales, se facilitó a la Prensa notas referentes a declaración de zonas infectas y a la rehabilitación de mataderos, cuya parte dispositiva dice:

Término municipal en que se encuentra el ganado enfermo o sospechoso: Munguía.

Zona declarada infecta: estable de

don Liborio Bilbao, calle de Arizpenu y pastos utilizados.

Zona declarada sospechosa: calle de Arizpenu.

Medidas sanitarias adoptadas: aislamiento, empadronamiento y marca de los animales enfermos y sospechosos.

Medidas que deben ponerse en práctica: se declarará extinguida la enfermedad después de sacrificados los enfermos o sospechosos o después de transcurridos dos meses sin la presentación de nuevos casos.

Es obligada la desinfección completa de establos, útiles diversos y cremación de estiércolos.

«...»  
Para la repoblación de ganados en establos se procederá por la Jefatura de Higiene y Sanidad Veterinaria al reconocimiento previo del ganado, debiendo por tanto las autoridades, funcionarios y demás personas interesadas cumplir y hacer cumplir, lo más exactamente posible, las disposiciones referentes a la expresada epizootia, bajo las responsabilidades que en las mismas se señalan.

Bilbao, 23 de diciembre de 1936.—El secretario general.

Visto el informe favorable de la Subdirección de Ganadería, y en atención a la urgencia del caso, y una vez examinados los documentos que en su día elevó a este Departamento el Ayuntamiento de Galicia en solicitud de autorización para la apertura del Matadero municipal en la casa «Axe Lekun», vengo en disponer se acceda a lo demandado con las siguientes limitaciones:

Primera.—La autorización revestirá carácter provisional y durará mientras duren las actuales circunstancias de guerra.

Segunda.—La dirección técnica del establecimiento e inspección de los animales de abasto, tanto en vivo como en muerto, correrá a cargo del inspector veterinario municipal, quien se ajustará en su cometido a las disposiciones del vigente reglamento general de Mataderos y órdenes del Departamento de Agricultura.

Tercera.—La Alcaldía se pondrá siempre de acuerdo con el inspector veterinario respecto a las normas del sacrificio, que no podrán ser incompatibles con el horario del Matadero en que el referido inspector presta sus servicios con carácter efectivo, ya que a estas plazas habrá que concedérseles prioridad.

Bilbao, 22 de diciembre de 1936.—El secretario general.

#### SECCION AYUNTAMIENTOS

Por tercera vez, esta Dirección General participa a todos los Ayuntamientos de la provincia y zona leal que inexorablemente han de visar todos los coches por si en ellos clandestinamente se transportan mercancías comercializadas en los pueblos, sin la debida autorización, firmada de puño y letra por don Paulino Gómez Beltrán, director general del Departamento de Comercio y Abastos, único facultado para ello. Ni que decir, que todos los géneros que se transporten: sin esa autorización, han de quedar decomisados y la relación de los mismos, así como el nombre de los ocupantes del coche, con el número de la matrícula, para que si procede por su contumacia, ponerles a disposición del Departamento de Transportes con el fin de que le retire el coche, deberán enviarse a las oficinas de esta Dirección General, Manuel Allende, número 5, chalet.

Como quiera que hay desaprensivos que utilizan el nombre del director general de Abastecimiento para retirar los géneros decomisados, tomen nota de que no han de entregar nada en absoluto sin la firma auténtica de don Paulino Gómez Beltrán.

Bilbao, 23 de diciembre de 1936.—El Director General, Paulino G. Beltrán.

#### SECCION DE PESCA

Se pone en conocimiento de todos los asentadores de Bilbao, así como del público en general, que mañana, día 25, cesa la costumbre de años anteriores de no celebrar subasta de pescado en el mercado, en atención a las circunstancias por que atravesamos, se procederá a la venta, como de costumbre, advirtiéndose, además, que,afortunadamente, no se celebrará, sino todo lo contrario, ya que habrá lo suficiente para la normal regulación del mercado.

Bilbao, 23 de diciembre de 1936.—El Director General, Paulino G. Beltrán.

#### A TODOS LOS INDUSTRIALES Y OBREROS PANADEROS DE VIZCAYA Y ZONA LEAL

Debido a las circunstancias por que atravesamos, se advierte que el presente año queda suprimida la tarea doble que, con arreglo a las bases de trabajo, se venía verificando en el día de hoy en todos los pueblos de Vizcaya y zona leal, al objeto de que los obreros panaderos pudieran pasar con sus familiares la Nochebuena, ya que a nadie se le ocultará la razón de esta medida, que se toma bien a pesar de esta Dirección General.

Bilbao, 23 de diciembre de 1936.—El director general.

#### Solidaridad de Trabajadores Vascos

CONFEDERACION REGIONAL DE GIPUZKOA

Se ordena a los solidarios de Gipuzkoa que se hallen sin trabajo se presenten hoy, jueves, a las nueve de la mañana, en las oficinas de esta Confederación Regional, Plaza del Arsenal, número 3, tercero, Bilbao.

Se ruega por la presente a todos los que trabajan en las fortificaciones, Grupo número 8 de Fernando Alherdi, y que no hayan cobrado, pasen por los locales de la Confederación Regional de Gipuzkoa, Arsenal, 3, tercero, en el día de hoy, de diez de la mañana a una de la tarde, donde se pagará por el antes mencionado.—La Confederación Regional.

LEA LISTED TIERRA VASCA

## espectáculos Carretera

**Salón OLIMPIA** —HOY, CONTINUA DE 5 A 9.30— GRAN EXITO DEL EXTRAORDINARIO PROGRAMA FOX

**La Reina del Barrio** por la revelación sorprendente del siglo, la niña Jane Whiters; y

**LA LOTERIA DEL AMOR** por Lew Ayres y Pat Paterson

**Teatro TRUEBA** —HOY, CONTINUA DE 5 A 9.30— GRAN EXITO DE LA PRODUCCION COLUMBIA

**SUCEDIO UNA VEZ**  
por la actriz predilecta de la pantalla, la encantadora CLAUDETTE COLEBERT y el gran actor MELVIN DOUGLAS.

**Salón GAYARRE** —HOY, CONTINUA DE 5 A 9.30— EXITO GRANDIOSO DEL FILM NACIONAL

**Don Quintín, el Amargao**  
Adaptada al cine según la conocida obra teatral de ARNICHES y ESTREMER. Con ANA MARIA CUSTODIO, ALFONSO MUÑOZ y LUISITA ESTESO

**TEATRO CAMPOS ELISEOS** SECCION DE 5 A 9.30

**MAGNIFICO PROGRAMA**  
La locomotora del mañana;

**El rayo de plata**  
por SALLY BLANÉ y WILLIAM FARNUM; y

**EL VIAJERO SOLITARIO**  
por LIONEL BARRYMORE y MAY ROBSON y JOEL MC CREA

**IDEAL CINEMA** —HOY, CONTINUA DE 4.30 A 9— EXITO GRANDIOSO DE LA FORMIDABLE SUPERPRODUCCION NACIONAL

**PUERTO NUEVO**  
(Totalmente en español)  
por PEPE ARIAS, CHARLO y SOFIA BOZAN  
BUTACA DE PATIO, UNA PESETA. GENERAL, 0.30 PTAS.

**TEATRO ARRIAGA**  
HOY, Jueves, continúa de 5 a 9.30.  
¡EXTRAORDINARIO PROGRAMA!  
La mejor superproducción española

**UNA SEMANA DE FELICIDAD**  
Un film optimista divertido. Una comedia musical exquisita, agradabilísima.  
Con RAQUEL RODRIGO y TONY D'ALGY.

**COLISEO ALBIA**  
HOY, Jueves, continúa de 5 a 9.30  
La sensacional superproducción METRO GOLDWYN MAYER

**EL VELO PINTADO**  
CON LA DIOSA DE LA PANTALLA GRETA GARBO.  
Más bella y juvenil, más vibrante de amor y de ilusión que nunca. EN EL

**COLISEO ALBIA**

**Teatro Buenos Aires**  
HOY, Jueves, continúa de 5 a 9.30  
¡ESPECTACULO SIN PRECEDENTE PRO ASISTENCIA SOCIAL!  
¡GRANDES FESTIVALES DE CINEMATOGRAFIA SOVIETICA!

Presentación de dos auténticos "films" soviéticos inéditos en España.  
1.º Una revista "rusa" de palpante actualidad. Como el pueblo soviético colabora de palabra y obra con el proletariado español.  
2.º La más reciente producción del cine soviético

**EL MAS ELOCUENTE TESTIMONIO DEL INCREIBLE AVANCE CULTURAL DE UN PUEBLO MAGNIFICO QUE, COMO LA U. R. S. S., HA SIDO EL ULTIMO EN INCORPORARSE A LA CIVILIZACION CONTEMPORANEA**

**TODO POR LA PATRIA**

ARCHIVOS ESTATALES

**DESAYUNO IDEAL**

**CHOCOLIQUI**

MAUXION

GRAN REPARADOR DE FUERZAS

“Ensayos verificados en distintos laboratorios han demostrado de manera irrefutable que la digestión de la leche mezclada con CHOCOLIQUI alcanza un grado entre 92-95 %.”  
(Dr. Schweigart, Congreso Internacional de la Leche, Copenhague, 1931).

Contiene materias alimenticias tales como albuminas, grasas vegetales, hidratos carbonilos, sales minerales digestivas, teobromina, etcétera.

Basta emplear dos cucharaditas de este producto en un vaso de leche para obtener rápidamente un fuerte y estimulante desayuno.

Bote de 1.00 ps., 7 ptas.  
Bote de 500 ps., 4 ptas.

SANOS Y ENFERMOS TOMAN CHOCOLIQUI

**Chocolates Bilbainos**

INFORMACION DE LA GUERRA

Nuestras milicias avanzan cinco kms. en Boadilla del Monte

Han llegado del sur de Francia los hijos del señor Alcalá Zamora, para luchar en España contra el fascismo
Dificultades para el canje de prisioneros. -- El día fué de calma en el sector del Centro

UNA FELICITACION

Madrid, 23, 12, n.
La Junta de Defensa ha expresado al comandante Palacios y a los jefes subalternos su felicitación por los servicios que vienen prestando en los frentes de combate para defender la capital.

OTRA JORNADA DE INACTIVIDAD

Madrid, 23, 12, n.
La noche transcurrió tranquila, salvo ligeros tiroteos entre las avanzadas. El enemigo ha dado muestras en las últimas horas de su inactividad. En las primeras y segundas líneas del cerco incompleto de Madrid.

En el sector de Pozuelo hubo alguna actividad de la artillería fascista, que fué replicada por nuestras baterías obligando a guardar silencio a las contrarias.

También aparecieron sobre el cielo próximo a Madrid los aparatos fasciosos sin duda con el intento de atacar a la capital. Inmediatamente salieron nuestros cazas, que persiguieron a los fascistas. Hubo un canje de combate aéreo que no llegó a producirse porque los aviones enemigos como casi siempre que tienen frente a los aparatos leales se dieron a la fuga.

EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS EN MADRID

Madrid, 23, 12, n.
VALENCIA.—El ministro de Obras Públicas señor Just fué visitado por el delegado del Gobierno en los Canales de Lozoya, señor Torres Campaña, quien le informó del perfecto estado del abastecimiento de agua en Madrid.

OTRO DONATIVO

Madrid, 23, 12, n.
VALENCIA.—Esta mañana visitó al ministro de la Gobernación señor Galarza una Comisión del Consejo Obrero Ferroviario del Norte de Valencia, afiliado a la U. G. T., para hacerle entrega de cinco mil pesetas, que han sido distribuidas en la siguiente forma: dos mil pesetas para los Hospitales de sangre; otras dos mil para las milicias y las mil restantes para la semana del niño.

SE CREAN CAMPOS DE CONCENTRACION

Madrid, 23, 12, n.
VALENCIA.—Entre los decretos aprobados en el Consejo de ministros celebrado ayer figura uno por el que se dispone la creación de campos de trabajo obligatorio por delitos contra el régimen.

LA AYUDA DE SUECIA A LA REPUBLICA

Madrid, 23, 12, n.
VALENCIA.—Procedentes de Suecia han llegado una expedición de viveres y material sanitario que el pueblo sueco envía a los combatientes de la libertad.

UN DONATIVO DE IMPORTANCIA

Madrid, 23, 12, n.
La Guardia Nacional Republicana ha hecho un donativo de 23.375 pesetas con destino a la Navidad del miliciano.

UN DONATIVO DE IMPORTANCIA

Madrid, 23, 12, n.
La Guardia Nacional Republicana ha hecho un donativo de 23.375 pesetas con destino a la Navidad del miliciano.

CONVOY DE VIVERES

Madrid, 23, 12, n.
MÁLAGA.—Ha salido para Madrid un importantísimo convoy de viveres organizado por el partido de Izquierda Republicana.

UN IMPORTANTE AVANCE DE LOS TALENTOS

Madrid, 23, 12, n.
En la segunda parte de la jornada de hoy las fuerzas leales realizaron una importante operación de avance sobre el sector de Boadilla del Monte, profundizando contra las líneas enemigas en una longitud de cinco kilómetros.

Las milicias, para cumplir con las órdenes del mando, se lanzaron al ataque, creyendo encontrar una resistencia seria, pero observaron que el enemigo no respondía sino con debilidad y en algunas zonas determinadas. Con las debidas precauciones por si se pretendía alguna sorpresa por parte del enemigo, se prosiguió el avance, comprobándose que no existían defensores de las posiciones enemigas más que en pequeño número y que el campamento estaba lleno de cadáveres y material de guerra.

Las posiciones conquistadas fueron fortificadas y consolidadas

rápidamente, estableciéndose en ellas nuestras milicias de un modo definitivo.

La impresión que existe es que entre los rebeldes ha surgido alguna lucha intestina.

HUYEN LOS APARATOS REBELDES

Madrid, 23, 12, n.
La Junta de Defensa ha facilitado a mediodía de hoy un comunicado en el que destaca que no ha habido operaciones importantes en los frentes próximos a la capital.

Unicamente en el sector de Pozuelo hubo fuego de artillería poco intenso, que fué contestado rápidamente por nuestras baterías.

Sobre las cercanías de Madrid aparecieron aviones enemigos que no llegaron a bombardear, porque nuestros cazas salieron rápidamente de sus bases. Advertida la presencia de la aviación republicana, el enemigo se puso en fuga.

LOS ELEMENTOS INCONTROLABLES

Madrid, 23, 12, n.
Esta tarde ha sido herido Pedro Yagüe, delegado de Abastos de la Junta delegada de Defensa de Madrid, miembro de la Comisión Ejecutiva de la Casa del Pueblo de la capital de la República.

Yagüe salió de Madrid en viaje oficial para adquirir víveres con que alimentar a la población madrileña.

En la carretera de Aragón se encontró con un grupo de incontrolables, es decir, malvados, ladrones y asesinos, de esos que porque tienen un fusil y no se atreven a ir al frente ejercen en la retaguardia su profesión habitual de forajidos, atribuyéndose para ello una autorización que hoy a nadie puede corresponder sino es a los poderes legítimos, legítimos ante todo y sobre todo, porque participan en ellos todas las fuerzas populares.

Yagüe era muy conocido en Madrid entre la clase obrera. En su vida sindical había ocupado diferentes cargos, militando del partido comunista y afecto a la Unión General de Trabajadores y miembro de la Comisión Ejecutiva de la Casa del Pueblo, estaba dedicado a la noble tarea de su emancipación. Sufrió persecuciones por defender la causa obrera, sufrió prisiones y malos tratos de los órganos estatales al servicio del fascismo, siempre estuvo en la brecha, incansable, con su voluntad de hierro. Ha sido víctima de los llamados incontrolables, que han disparado ignorantes de que era él y de que iba con una misión oficial.

El pueblo español espera que esa plaga social sea extirpada, porque sabe que esos criminales son tan enemigos suyos como los fasciosos que nos combaten en el frente.

EL PUEBLO CONOCE A LOS INCONTROLABLES Y SABE LO QUE TIENE QUE HACER. DONATIVOS PARA LA SEMANA DEL NIÑO

Madrid, 23, 12, n.
VALENCIA.—En el Ministerio de Instrucción Pública se han comenzado a recibir donativos de los combatientes del frente de Madrid con destino a la Semana del Niño.

Es un gesto digno de los mayores elogios este rasgo de los heroicos combatientes madrileños.

Un miliciano de la columna Mangada, ha recaudado entre sus compañeros 12.700 pesetas. Las milicias Lepicier han entregado un día de haber. También los heridos de guerra, enfermeros y personal subalterno han enviado importantes cantidades.

COMENTARIOS DE LA PRENSA MADRILEÑA

Madrid, 23, 12, n.
«Informaciones», en su artículo de fondo, escribe: «Sean cuales fueren los azares de la guerra, el general Miaja y sus consejeros que hubieron de ordenar la heroica defensa de Madrid, asombro del mundo y que han conseguido quebrantar poderosamente al fascismo, serán en adelante los hijos predilectos de esta ciudad, no con aquellos buenos títulos que concedían antes el favoritismo, la influencia o la claudicación, sino con la fuerza inquebrantable del afecto que penetra en los corazones y que refugiado en lo más íntimo de nuestro ser mantiene el fuego sagrado de la eterna gratitud.»

«La Voz» señala en su editorial la trascendencia que tiene para nosotros el acuerdo anglo-italiano condicionado como se sabe a que el «Duce» rompa antes de la firma oficial todas las secretas amarras que le unen con la Junta de Burgos, aunque tenga que volver de su acuerdo en sus relaciones con el fascismo establecido en el Reich.

Confía en que un día cualquiera, sin demasiados aspavientos ni a la manera de las formas elegantes de la diplomacia europea anunciará al mundo el rotundo viraje de Mussolini.

«Heraldo de Madrid» en su artículo de fondo se refiere al libro del alemán F. H., titulado «Los espías y conspiradores en España». En dicho libro se prueba plenamente la cues-

PARTES OFICIALES

EL DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona, 23, 12, n.
El parte facilitado por la Consejería de Defensa de la Generalidad de Cataluña dice como sigue:

«En el sector de Huesca hubo ligero tiroteo en Fornillos, Tier y La Granja. En el sector de Sástago el enemigo bombardeó con Artillería del 10,5 y fuego de ametralladora nuestras posiciones, habiendo sido eficazmente contrabastado por nuestra Artillería.»

En Azuara se han presentado dos soldados fugitivos que venían de Zaragoza, huyendo de la opresión fascista.

En otros sectores, la densa niebla ha impedido toda actividad guerrera imposibilitando también la labor de nuestra aviación.»

Hasta el día de ayer los donativos que se habían recibido en la Consejería de Economía para las familias de los milicianos ascendían a la suma de 6.656.672 pesetas.

EL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid, 23, 12, n.
El parte de guerra radiado en la noche de ayer dice lo siguiente:

«Frente del Centro: En el sector de Guadalajara, en Tarazona, y en el sector de Somosierra, duelo de artillería. Nuestros cañones batieron eficazmente las posiciones enemigas, destruyendo parapetos y refugios. En nuestras líneas, ninguna baja.

En el sector de Madrid la actividad se ha reducido a fuego de artillería. Los fasciosos enviaron sus obuses sobre el casco de la capital, causando ligeros destrozos. Nuestros cañones batieron las posiciones enemigas hostilizando a los fascistas.

La aviación rebelde bombardeó nuestras posiciones de Romanillos, Macala, Honda y Las Rozas. Nuestros milicianos aguantaron el bombardeo con gran serenidad, sin que afortunadamente se hayan producido bajas.

En el sector Boadilla, nuestras bravas milicias iniciaron un avance a las dieciséis horas. Cuando creían encontrar seria resistencia, vieron con sorpresa que apenas si había enemigos. El que encontraron fué fácilmente batido. En este avance, de cinco kilómetros, fueron hallados gran cantidad de cadáveres y bastantes heridos, además de abundante material de guerra, morteros, fusiles ametralladores y municiones. Entre las bajas fascistas había algunos oficiales y bastantes moros. Todo hace suponer que en este sector ha estallado una sublevación entre los rebeldes, entre las fuerzas fascistas y los Regulares que lo guarnecían. Nuestras tropas están fortificando las posiciones conquistadas.

En los demás frentes, sin novedad.»

ción, no sólo de la complicidad alemana en el movimiento militar de España, sino su intervención como dirigientes.

La propaganda nazi ha tenido en España magnitud considerable y el dinero ha corrido a manos llenas.

En 1934, aparecían en Prensa española 164 artículos de propaganda nazi.

«El Blanco y Negro» publicó un número extraordinario dedicado a Alemania.

«Informaciones», bajo la dirección de March hizo una campaña decididamente fascista.

Acompaña en el libro cartas y documentos y fotografías de gran valor informativo.

Lo enviado a España para el año 1935 para propaganda alcanza a tres millones de pesetas.

A la hora de exigir responsabilidades, el libro de F. H., ha de tener una importancia considerable.

En su impresión de la jornada dice que el enemigo, muy quebrantado en los días anteriores, rebuyó combate y se limitó de vez en cuando a hostilizar a nuestras milicias con ligero páluco. Las fuerzas republicanas han

consolidado en todos los frentes de la capital las ventajosas posiciones ganadas a los fasciosos en combates últimamente librados.

«Mundo Obrero» estima en su artículo de fondo que nuestro deber es emplear el arma de la propaganda para debilitar al enemigo rebajando la moral de sus fuerzas ganando para nuestra causa a todos los engañados.

Suplica al Gobierno de la República intensifique la propaganda en las filias fasciosas, por medio de periódicos que mejor reflejan la situación de España, manifiestos de los partidos y discursos de los hombres representativos de la voluntad popular, octavillas y cuantos medios de propaganda son útiles.

Deben de llegar al campo fascioso en abundancia y estamos seguros —añade— que muy pronto se recogerán los frutos de una propaganda sistemática e inteligente.

«El Sindicalista» expone la conveniencia de implantar cuanto antes el servicio militar obligatorio. Todos estamos obligados, por igual, dice, a contribuir con nuestro esfuerzo a la

De los frentes vascos

(Viene de primera plana)

lamente cómo volaban cuantos objetos y personas halló a su llegada. Fué aquel un momento de alegría y nos felicitábamos del éxito obtenido. Pero los compañeros del cañón contiguo quisieron demostrar su pericia y combatiaron en sus desangas, logrando a los pocos disparos destruir una cañaña, incendiándola seguidamente.

Como medida de precaución, esta noche hemos trasladado de lugar de emplazamiento y estamos satisfechos de su situación estratégica.

A través de nuestras andanzas reporteras hemos podido ser testigos de la maestría de estos inimitables artilleros que van siendo el eco de los elementos desleales.

No hemos podido menos que felicitarles efusivamente, deseándoles grandes aciertos.

MAS FUERZAS

En la noche de anteaayer las fuerzas destacadas en este sector se han visto altamente animadas con la llegada del batallón «Rosa de Luxemburgo».

VISITA

A continuación nos dirigimos a la Delegación de plaza estrechando la mano de Xanti de Meabe, hermano del admirado Tomás, quien nos recibe con la afabilidad acostumbrada.

Nos dió cuenta del plazo que está llevando a cabo para la mejor seguridad de la zona, y después de un cambio de impresiones nos despedimos del querido amigo por no dificultar el trabajo lleno de responsabilidad que pesa sobre él.

ANTE LA TUMBA DE UN AMIGO

Aprovechando la oportunidad que nos brinda la tranquilidad reinante, nos dirigimos al cementerio enclavado en las proximidades de la iglesia parroquial.

Allí yacen los restos del infornado compañero y compatriota, Cecilio de Badiola. Este admirable guerrillero ardoroso ofreció su vida en holocausto de la Patria que tanto amó, cayó herido de muerte en los parapetos del monte Akarregi, donde con ejemplar conducta y arrojo supieron los valientes guardias de Arción Nacionalista Vasca contener el avance opositor.

Aun hoy, perdura en las mentes de los marmitarras el gesto heroico de nuestros muchachos.

Cecilio de Badiola que fué gran animador del nacionalismo en todas sus actividades, preparábase a iniciar en su querido Ondárroa, la campaña proselitista de A. N. V., cuando un obús traidor nos lo arreancó de nuestro lado.

Badiola: siempre recordaré con el alma conmovida nuestra primera salida a los frentes vascos. Te tendré presente con la sonrisa bonachona, y yo te aseguro desde el órgano de tus ideales, que tus anhelos serán llevados a cabo. Contamos con patriotas que han recogido la savia de tu fruto. Ahí están los Agirre, Abraham, etc.

Badiola: Euzkadi azke izango da. Aisedenba zaitez ta gero arte.

COMPLACIDOS

Recibimos una nota de la compañía «Arkaturle» cuya totalidad está integrada por guerrilleros berronarras en la que envían su condolencia más sentida por la muerte de los tripulantes del «Lau Anaryak».

lucha y no precisamente desde el puesto que queramos elegir, sino desde el que nos corresponda. El voluntariado de por sí constituye un hecho de indisciplina cuando más necesaria se hace la disciplina.

El servicio militar obligatorio—opinamos—además de ser una medida de justicia es una necesidad urgente e inaplazable que producirá beneficiosos frutos para la causa del pueblo.

«C. N. T.» pone de relieve en su artículo de fondo el grado de sensibilidad superior que posee la C. N. T., valientemente, siempre dispuesto a la lucha y al sacrificio se anticipa a todos. Es, afirma, lo auténtico de la avanzada social; sin ella la inercia habitual a la vieja política burguesa haría presa en todos los partidos. Su presencia activa es el ejemplo que anima movimiento y vigor y que impide que la revolución se estanque.

Todos los antifascistas son compañeros y con todas las organizaciones colabora en el Gobierno y fuera de él. Con todos ellos aportará su caudal de fuerzas dispuestas a avanzar en el camino de la victoria.

PROTESTA CONTRA UN HECHO INCALIFICABLE

Madrid, 23, 12, n.
VALENCIA.—Con motivo del hundimiento del vapor ruso «Konsomol» el ministro de Estado español señor Alvarez del Vayo, en su nombre y en el del Gobierno, ha enviado un telegrama al embajador de España en Moscú haciéndole presente transmita al ministro de Negocios ruso la profunda indignación causada en el pueblo español la última piratería de los rebeldes. Agrega el telegrama que con estos hechos se corre el peligro de ir a una guerra europea provocada en último término por quienes ven su fracaso en la lucha por ellos mismos desencadenada.

Noticias de Barcelona

EN EL FRENTE ARAGONES

Barcelona, 23, 12, n.
Sigue la calma en los sectores del frente aragones, pues la densa niebla persiste con intensidad, impidiendo las acciones guerreras y los vuelos de la aviación.

En la jornada de ayer sólo hubo de destacable una descubierta realizada por los fasciosos, pretendiendo conseguir algunos objetivos que no lograron.

Esta descubierta finalizó desgraciadamente para los fasciosos, pues tuvieron que replegarse con considerable pérdidas.

Como réplica, los leales realizaron otra operación idéntica, logrando desalojar de algunas posiciones de no mucha importancia a las fuerzas enemigas.

UN IMPORTANTE DONATIVO

Barcelona, 23, 12, n.
El señor Companys estuvo toda la mañana trabajando en su despacho de la Presidencia. Luego se trasladó al Palacio de la Generalidad, a donde acudió a entrevistarse con el una Comisión de la fábrica Nacional de Explosivos y Colorantes, que le hizo entrega de un cheque por valor de diez mil pesetas, que destinan a favor de las víctimas del fascismo.

El señor Companys agradeció este cuantioso donativo y después de desahuciar otras visitas, se trasladó a la Presidencia para continuar trabajando.

UN NOMBRAMIENTO

Barcelona, 23, 12, n.
Ha sido nombrado inspector general de Orden Público don José Soler, de la Esquerra Republicana de Cataluña.

A LUCHAR CONTRA EL FASCISMO

Barcelona, 23, 12, n.
Por conducto que merece entero crédito se informa que son esperados en Port-Bon los hijos del ex presidente de la República destituido por las Cortes don Niceto Alcalá Zamora, Luis y Niceto, que vienen, según han manifestado, a incorporarse a las milicias que luchan contra el fascismo.

Niceto es catedrático de la Universidad de Valencia y viene a presentarse a las autoridades y a ponerse a su disposición.

LA DISCIPLINA, BASE DEL TRIUNFO

Barcelona, 23, 12, n.
«Solidaridad Obrera» publica un editorial en el que dice que la «C. N. T.» patrocina la implantación de los regimientos y divisiones con un nuevo espíritu inquebrantable de disciplina.

El Comité Nacional de Cataluña no tiene inconveniente en proclamarlo así para conocimiento de los trabajadores.

Nosotros, termina diciendo, cuando se sirve a la revolución se trata, somos los primeros en dar un paso al frente.

OTRA INTENTONA FRACASADA

Barcelona, 23, 12, n.
La aviación fasciosa ha intentado esta mediodía bombardear Villena, a cincuenta kilómetros de la capital.

La aviación republicana que se elevó a poco, impidió que los fasciosos consumaran su agresión.

LA SEMANA DEL NIÑO

Barcelona, 23, 12, n.
El «Diario Oficial de la Generalidad» dispone que, a fin de colaborar en la Semana del Niño, todos los maestros de las escuelas catalanas en los días que faltan hasta terminar el año explicarán a

sus alumnos los deberes de solidaridad humana para con los refugiados de otras ciudades de España; significación de la guerra civil, así como el sentir del movimiento social.

Los maestros procurarán tener la colaboración material y moral de sus alumnos para la Semana del Niño.

AGRADECIENDO SU ADHESION

Barcelona, 23, 12, n.
El Partido Socialista Unificado de Cataluña ha dirigido un manifiesto a los partidos comunista y socialista de Italia.

En el mismo envía su salutación de simpatía y solidaridad en nombre del pueblo español por la conducta observada frente a la opresión fascista.

Frente a la ayuda descarada del Gobierno italiano a los fascistas españoles, nos cabe la satisfacción profunda de saber que contamos con el apoyo moral de los trabajadores italianos, que demuestran continuamente su adhesión a la causa del pueblo español.

VIUDA DE J. ECHENAGUSIA. Objeto de escritorio. Imprenta - Librería. DOÑA MARIA MUÑOZ, 8. TELEFONO 13.003

Se reúne el Comité de no intervención

París, 23, 12, n.
LONDRES.—Por primera vez se ha reunido esta mañana desde hace más de un mes el pleno del Comité de no intervención. La reunión se prolongó hasta la una de la tarde.

Las impresiones de carácter extraordinario que se tienen de la reunión permiten anticipar que el organismo insistió decididamente en llevar adelante el proyecto de control internacional para garantizar la neutralidad más absoluta en los asuntos de España.

Se sabe también, que se han aprobado algunas proposiciones del Subcomité que se reunió ayer. Una de ellas que lo fué por unanimidad excepto el representante de Portugal, se refiere a una proposición patrocinada por Francia, en la que se dice que el Comité profundamente impresionado por el curso de los acontecimientos quiere hacer algo para evitar que se extienda la guerra civil española y eliminar de este modo todos aquellos factores que sean susceptibles de alterar las relaciones entre los pueblos de Europa.

A tal fin los miembros del Comité de no intervención, recabarán de los Gobiernos respectivos plenos poderes para lograr la finalidad apetecida por el Comité. Esta proposición será sometida a las dos partes que se hallan en lucha en España y la contestación ha de ser dada en un plazo que expira en la primera decena del mes próximo.

La reunión del Comité no se repetirá hasta la segunda quincena del próximo mes de enero.

Se adoptaron también las primeras conclusiones formuladas por el Comité de peritos que se refieren al establecimiento de control.

CAFE-BAR GAYARRE. Plaza de los Auxiliares, 4 y 6. Teléfono 13.303. ESPECIALIDAD EN MERIENDAS

SIN NOVEDAD. CARTAS DEL FRENTE. Recibimos para su publicación una carta rogándonos demos cuenta de que se hallan su novedad los siguientes «guerrilleros» del segundo batallón de A. N. V.: José Lucea, teniente. Jacinto Ortega, sargento. Fernando Rodríguez, cabo. Daniel Bengoa, cabo. José Vivanco, cabo. «Guerrilleros» Alfonso, Chabania, Jesús Vólez de Guzmán, Ignacio Hualde, José Urrestiarazu, Pedro San Emeterio, Isidre Recacocelca, José María Angulo Julián Gandul, Justo Llona, Ponciano Colayo, José Ugarte, Fermín Guergu y Manuel Hernández.

LEA USTED TIERRA VASCA

# Gudari zintzoak: Goratu izkilluak eta biotzak. (Lendakarian itzak)

## EGUN-ON

### ENTZUN DEGU

Askenean entzun degu gure lendakarian itzaldi ederria. Gauz asko ezan digu eta danak ederki. Guk ba-dakigu Agirre-tar Joseba Andoni gizon zintzoa eta alse-grila da-la. Abertzalean artean inor ba-da gizon zuzenik, Agirre-tar Joseba Andoni izango da. Urte-gatik Lendakaria zuzena izan bear. Bere zuzentasun gurek, naiz min-bera egon here biotz katolikoa, esan du guk bengo egun batean "Egun-on" atalean idatzi genkiena. Zergatik zegoen izirik Aita-san-loa eta here inguruko gotzaiak, eta geinuzteko Eloi agintariak. Gi-nuzkora-n ambeste apaiz il dituzte, eta aha ere Bromak ez du "mu" ere esaten.

TIERRA VASCA-ko gure argitalizeak ederki esaten zuan aizo, Aita-santoa Muzozini-n mendeen dago, "prisionero" bezala. Baño, zergatik ez jokatu pixkat here bizka katolismoa eta kristantismoa gorde, zandu eta eusleko?

Gora-bere aundiak dauka gertikisium onok, lruzkun edo "komentario" asko egin lotzke atzoko itzaldian gaitzen. Iz dakit izango dan egokia gauz guztiak esatea.

### ¿ZER DIOTE BEZTEAK?

Atzo gabean Gipuzkoa-n asko eta asko egongo ziran gure Lendakari jauna entzuten. Naiz dabekatu edo galarazila egon "Radio Bilbao" jarzea, apizak eta beste bigotehun etzekoandre asko zuzango ziran gure Lendakariari entzuten. Eta aurrerago iruzkindu olingun iz oiek esaten ari zanean gure Agirre-tar J. Andoni, here barrukoatzen galdetzen nuan nereka: "¿Zer diote buru aundi galatak? Falxista apaiza, ez al dek biotzik? Zer egri diagu onrenesleko gorroto eguzkitzoko gure euskaltzalasunari eta abertzaletasunari? Eta euskaldun abizenak edo apelidoak eguzki dituzte. Lantzaña, Menduro, Garayalde, Mendikule eta geinuzteko matorro biotz traidoreak, Orelako euskaldunak zerale zuek. Tolerio-ko Eleiza-ni saku dituzte zuek gogai edo espitela..." Onelako oidozmenak nian alzo irradioentzuten.

### GIZARTEAN ESKUBIDEAK

#### GORDE : : : : :

Gure Lendakariak kapitalismoan aurka gogor egin zuan. Ez dago beste arremersorik. Beste gauza bat esatea okerrago izango litzake. Agirre-tar J. Andoni nota dan gizon askarra, eta berez eskubidean eta zuzen-bidean aldekoa, ondo ikutu zuan alderdi ori, "Justicia social" dalako ori.

Baño gure Lendakariak jeltzaleak eta Euzko Langileak bezala ez digu behere esan here "Justicia social" ori nuan asten dan eta nuan bukaltzen dan. Berek esaten dute: KRISTAUTASUNA, baño ¿zer da kristautasuna? ¿Kristautasunean, nuan asten dira eta nuan bukaltzen dira gizonen eskubideak? Ori jakin nai genaitke.

"Al dan irabazirik aundiena gizonaztat?": "Distribucion de los beneficios" eta onelako gauzak esaten ditue, eta ¿Galdien dute-nean dirua "empresa" oiek, nola zatituko dira irabazirik? Oraindik ozko langileak eta berakin jeltzale geienak ez dute ezer erabaki gezarban eskubideak zaindu eta-gordetzeko.

Eusko Alertzale Ekintzak erabakia dauka zer dan bereiztat "justicia social" ori.

Kipitalismoa kendu, bera boro ausi eta gizonak irabesten duana berolako. Lasterrian gastuan, eta gizon bakoitzari beartzen zaiskun sariak kendute.

Baño gure aai Kristianak ez dute gauz aundik oraindik erabaki gizar-tean eskubide gai auztan. Ori egia da naiz beste edozien gauza esan.

Urrengo egun batean jarraituko degu.

OTARBE

## ERRIJETAKO IZPARRAK

### MUNGIA

Salud, mungiatasuna. Al apareo-ko de nuevo nuestro valiente y democrático TIERRA VASCA os salud y al mismo tiempo os llamo a formar en las filas de Acción Nacionalista Vasca donde tienen cabida todos los que desinteresadamente amon a Eukadi, respiren democracia y verdadero sentido humanitario.

Acción Nacionalista Vasca cuya sustentación o base es la libertad de Euzkadi garantiza en mismo terreno la libertad del individuo, y haciendo honor de su humanitarismo su preocupación mayor es la solución del bienestar del obrero en todas sus manifestaciones.

Hasta como prólogo. Sabemos que son muchos los que desean formar en las filas de Acción Nacionalista Vasca, y no nos explicamos el por qué de su indecisión.

Tirar por la borda los prejuicios ridiculos y tonos que os relinon; y como hombres enteros que sois tomad la decisión que vuestra conciencia os marque y adelante. Sabed que contamos ya con un plantel de jóvenes entusiasmados que serán los precusores de que Acción Nacionalista Vasca sea en Mungia el partido más numeroso por su programa limpio de prejuicios y claro como la luz solar.

delante juventud, pueg los viejos son duos de pelar con las maniblerias adquiridas de los regimenes pasados.

Hay que enterrar todo egoismo y mostrarse plenos de lealdad y exentos de egoismos que denigran ante el nuevo sol que ha de iluminar la tierra vasca con los resplandores de la bandera desllegada de Acción Nacionalista Vasca, que os todo ideal de libertad y humanismo.

A otra cosa.

La insosicible Parca, aliada en esta ocasión de los odiados lacinosos propulsores de esta infausta guerra, ha segado en plena juventud la vida de tres jóvenes de esta comarca pietóricos de energías las cuales pusieron a disposición de la Euzka causa.

Reciben sus familiares nuestro más profundo y verdadero sentimiento y la excreción y protesta más viril hacia los dirigentes de tantos crimenes.

Punto y coma... Se dice y será verdad pues ya so han publicad las listas de suscripción que personas empapadas de su deber

harán pasar unas fiestas de Navidad alegres y dichosas a los heridos de la guerra hospitalizados en este hospital, obsequiándoles con una cena extraordinaria, bebidas y cigarras de marca, dentro de lo que las circunstancias actuales permitan. También se inició una suscripción para engrosar la misma iniciada por Radio Bilbao.

Puntos suspensivos.

También se dice respecto al Hospital de sangre otras cosas y que son muy ciertas según mi informador, pero que me callo por que las circunstancias que atravessamos no se avienen a polémicas y nuestras miras son mucho más elevadas que las de ciertas personas que con su orgullo y egoismo desvirtuan todos sus actos por bueno que sea el carácter que quieren darle.

Más no se olvide que dicho Hospital de sangre ofreció el Ayuntamiento, en un rasgo muy loable de caridad, con el beneficio y envío de toda clase de prendas de cama del vecindario antifascista; y a renglón seguido y espontáneamente se ofrecieron algunas ciudadanas a ejercer el altruista y caritativo cargo de enfermeras sin retribución de ninguna especie y, como digo, que se dice... se dice... que algunas desvirtuan su altruismo primero en tal forma que la caridad que demostraron en los primeros momentos quedó hecha añicos y... y... lo dejaron para ocasión más propicia, porque copio que las circunstancias nos vedan el comentar con extensión ciertas cosas veredes.

ANGORI

### BARAKALDO

Se pone en conocimiento de los vecinos de las calles H. Echevarrieta y su travesía, Uria, Larrea, Capitán Sediles, Ramón Zabalo, Ramón y Cajal y Castillo, que pueden pasar a recoger sus cédulas personales los días 21, 26 y 28 en el lugar y hora de costumbre.

En el domicilio de Manuel Martín, Retuerto, 70, se halla depositada una cabra que fué abandonada en la vía pública.

En el Cuerpo de la Guardia Municipal se halla depositada una boina caida de un auto en la calle de Villalonga.

SESION DEL AYUNTAMIENTO  
Ha celebrado sesión ordinaria el

## EUZKO KIROLAK



Euzko kirolean ba-dira erai askotako jokuak, danak kementzuak eta indarra bearrekoak. Baño jai edo joku oietan ez da izango arrijasotzea baño euzkaldunorik. Askotan ikusi izan ditugu mutil gazteak arrai ikragarriko batekin bere bularrak beartzen. Arrigarriko ekin aldiak egiten. Berez dira pirogrosok, baño Euzkadi-ko mutilak aurretik zain-tzen diran bezala ez dira izango aih arrixko aundikoak.

Illa bete edo bi ill, bate lanik ezin gabe, alperkerian. Mendira bira bai-zuek egiaz. Goizetik korrika anka eta onelako zainak biguntzuek. Arria gora eta here erabili. Andik aste bat-zuefara erlejo bat eskutan dulela ea zenbat aldiz jasotzen dan arria. Le-nego egunean amar aldiz, bigarrenean, amabi, irugarrenean, amalau, geieneko marka iritzi arte.

Jalorduan arrautza nai aña, eta baita ere aragia. Baño jale ori asko-lai ez dute ondo neuritzen. Zergatik onpaxatu egiten diralako, nai baño geiago janda. Uze dute zenbat geiago gorpulzen sartu obeto. Baño ez da orrela. Bear da bakoitzean go-sea kendu arte jan. Gose pixkatekin geratzea ohe oraindik, zerbait jateko gogukin. Gorpulza obeto ibiltzen da.

Ondo jan bai, Janai indartzuak eta kementzuak, baño ez geiezi bete.

Danok dakizu zenbat jende ematen duten enarenizalara gure kirol, arrijasotzaleenak. Gure erri askotan izandu dira askenengo denboratan joku atek eta hertan ikusi dira marka ikaragarriak.

Leneg egunean irakurri nuan desafio bat, Beletxo arri jasotzaleana.

Egun da herrogeitamar anei-atal-kin edo kiloko arriakin jokatu nai zuan. "Reto" ura gudari euzkaltzale guztiantzat zan. Eta batek erantzun du, ezanaz Gernika-ran bat ba-dagola berakin jokatuko duana, baño egun da ogei kiloko arriakin.

Dana da-la pixu aundiak dira lag-ter bezala jasotzeko. Baño gauza bat gaidetu bear degu: bai al-dago ne-ku-a indar onelako jokuak egiteko? Obeto gaidetu leike: guda denhoran egin al-leizke onelako kirolak, babar-ru-na neikoa ez dagonean? Zergatik janarik ez ba-dago: arrautzarik ez ba-dago gaixo dauden anderiho eta un erai emateko, nola izango dira arrijasotzale arrijasotzaleari emateko? Berdik ezango genduke arriakin. Ez dago arriarik Bilbao-n eta errijetan ere ez.

Ela denhora? Egon al-leike ama-ber-ri, edo ilabetean bate lanik ezin gabe suizkilluak alboan utzita, gure elxiza zuegan daukazula?

Ez mutilak. Denbora-pasako ezara eta jokuak elerki daude baño, arrijasotzale bezelako kirol eta joku arriakin jarduleko ez dira eginkar. Gorde zuen indarrak "rekele" eta falxistak austeko. Utzi alboan arria eta arlu suizkilluak edo arreak. Irabazi zuegan zuda eta orduan jokatuko degu Gernika-ko nelota lokian, eta enaranzila edozeifelan.

Arrijasotzaleak! Aurrrera eta be-rra e'du...

### EUSKEL IDAZLEARI

TIERRA VASCA-re bealdu nai di-tu-uten idazkiak, idazki-azal edo sobreen jarri zate: "Euskel-ori zuzendaritza".

Ayuntamiento, aprobándose sin discusión el orden del día y con algunos ruegos y preguntas sin importancia se levantó la sesión, que fué muy breve.

### DEUSTO

A TODOS LOS MILITANTES DE A. N. V. DE ESTA ZONA  
Aunque ello no sea necesario, no ha de estar de más, la divulgación de estas líneas.

Como es natural, al ser nombrado en Asamblea por los socios de esta entidad, su Junta municipal, lo han hecho creyendo ver en ellos personas solventes, para llevar adelante rápida y progresivamente la bandera de A. N. V.

Pues bien, estos están dispuestos a no defraudaros. Ahora bien; vosotros estáis llamados a obrar recíprocamente y de esta forma los frutos han de ser tan abundantes que cubrirán nuestros deseos.

Sin perjuicio pueda ser atendido por todos los socios de A. N. V. nosotros nos dirigimos en particular a nuestros aliados.

Es obligación ineludible el que todos nuestros socios, sin excepción alguna sean suscriptores, si lectores de nuestro diario TIERRA VASCA. Nuestro diario ha de ser la herramienta con la cual hemos de construir nuestra obra

### Cementerio del Automóvil

Compra-venta de coches usados  
Piezas de recambio  
Avenida de Sabino Arana  
Pabellón  
TELEFONO, NUMERO 18.657  
BILBAO

## IDONOSTIA!

### Anabitarre - tar Augustin

#### SARRERA

Gaur asten gera argitaltzen "Donostia" idazki ederr bat, askenengo guda karletarrena gora-berak agerri-zen dituan. Berez da egokia gaur-ko egunetan emen berritza atal oiek; lenengo, gure Donosti mailca gogoratzea gatik, eta ez asteko gure etzaien mendeen daukagula; bigar-ron, ikusteko bertan beti ber-berak izan dirala gure erriari zori txarra ekarri diotenak.

Irakurri zate ba idazki au ze ez serale amutuko. Gipuzkoarrak zeratenak atsegino zerate odoztuaz gure erri-buru zelakoa zan eta dan; eta donostiarrak dirauk bere erria anesetan bezala agertuko zaito.

Emen dira gure oitura, ezara eta b'zte irakurgai guztiak. Irakur-leak: zuen begian aurrcan arhituko zerate "Donostia" irakurrito.

Azkeneko gerratea bukatu zan. Txomin donostiara Ernani-ko aldun gora zaldi-gauean zeterren. An, atzean, gelditu zan Ernani ta Ernani-ko espeltea, Txomin ain luzaroen egondakon. Pakearekin askalatasuna eman zioten ta Txomin ta zaldia al-karrekin ixilik zeterren. Zaldiak eup egin zuan; nekez bar-zan ere, aldapa gailza menderatu zuan. Zaldunak eta zaldiak alsean arlu zuten.

Gaín azpiratu zutenean goizeko amarrak-aldia izango zan. Eguzkia goi-xamar zegoan. Goizeko intza eze-rezta zan; baño geizpeak oraindik busti-antzekoak zuden. Eguzkia it-zelari onodok ziojokion ta arripat-zen zion puska, beltza zana zuria biurtu. Bideko usai gozok lilurata zekuan gaztea, aspaldian ez zuan orrelakorik aitu! Nagoan, nagoan, zion. Espetxeko itzalean oitula eguz-kiak biziegia ziojokion, Txomin-ek Gi-puzko-ko zati edera ura ondo ikusi nai, gindala kendu, zapi zurirekin kopeta legortu ta... exeri zaldi ga-fician. Zaldiak, bide ertzean, kosk egiten zion belarrari. Zaldiek lepoa luzatzen dutenean, lengoa alako bi dulela ba dirudite.

Amairu labele egin zitan Ernani-ko espeltean ta elxera zeterrela. elxekoek ez jakinagatik, ez zuan pai azkartu ibil-neurria. Bide artatik be-relik ekarri zuten aita karlista zua-lako beste ziorik gabe. Txomin Has-purren-en zan gerratean. Elxeratu naiean Sokoan Santander-eraino zi-joan errota-ontzian sartu ta Donosti-ran zan. Doi-doi aita gazteluan gillzapetuta zegoala jakitiko beste betarik ez zuan izan: aita gaztelura, semea Ernani-ra.

¿Zain ikuste ederra gori artatik! Bularra ta biotza zabaldu zitzaizkion. Eusko-mendi galantak danza ikarra-garia zebilkien; ortzia jo ta makur-tu, alkarrekin topo ta altzatzen zi-ron; batzuk zuzen, bestek oerka, urrunak atzeko aurrera. Atzenean ikusmena tinkotu ta bat-batean gel-ditu ziran guztiak; erpiñena Mendiz-zorrotz zan, lasoieta Arrinzain, ba-karreña Buruntza...

Zaldiaren atze-aurrerak loarazi zcaiolekan. Ora in bazekuzkian

(Jarraituko du)

## GABON

Lotaxilla'ren 24-an izaten da Gabon egun aundia balez ere arazeko arifadako, bertako zuzentzen dira erari eta jaloko goxuenak.

Aurtzuak egoten dira pozik aundienakin geyenek gozo zaleak izaten dira eta gurasoak ere pozet uce-terik aurtzuak ikusik aseltuta tri-ploxtza belerik dituela neska mutil-lak gabon abestiak abesten gero dantxutzen. Zurrak ikusirik gazteak antxeltzen dirala zurrak asten dira hero hero ezanaz bala besterik eraindik ere gazteak aña badizala ba-fian; ankaik eta aspua nokatzen sai-ke. Asperizean batzuek lotara eta gazteak kalera jolaztera gozalde arte edira elxerlatzen eta orduan garbit-zen dira aurreko egunian utzitalo afari oduakilik.

Orañ arteko gabonak olan igoar-zen zudenzen. Baña aurtzezok garraitzak izango dira gure elxetan nola ez ezta gutxi elako gure be-len aurrin ikusten diranak dira Bizkayan zaiski eta Gipuzkoan oker-rago oraindik zergatik ezta sendi-rik eta famerik gabonakitan ga-bekorik señarrak ezdaki emastearen

EL CORRESPONSAL

### LEXONA

REPARTO DE CARBÓN  
Hoy, miércoles se procederá al reparto de vales para el aprovisionamiento de carbón a los vecinos de la zona rural de Lexona en el Comisariado de Abastos, de nueve a once de la mañana y de tres a cinco de la tarde, y mañana jueves, en las escuelas de Lamiano, para los de la zona fabril, a las mismas horas.

Dabe entenderse bien que hoy solamente será para los de la parte alta del pueblo y mañana para los de la parte baja, no atendiéndose ninguna reclamación pasada de dichos días, por lo cual el que no se presenta a retirar su correspondiente vale, perderá su derecho al carbón. Al mismo tiempo, se encarece a todas que, para mayor facilidad y por evitar de cambios, lleven moneda suelta.

Lexona, 22 de diciembre de 1936  
—El comisario.

## HIJOS DE ARROITA

ENTIERROS, TRASLADOS ANIVERSARIOS DE TODAS C'ASES. CONSTRUCCION DE ARCAS FERRETS DE MADERAS FINAS OON ARTISTICOS HERRAJES

Avisos de noche: Ronda, 26, 1. Idem de día: Ronda, 32, bajo. TELEFONO 13.509

ITURRI

INFORMACION GENERAL DEL EXTRANJERO

Ha producido emoción y sorpresa la salida de varias unidades de la escuadra japonesa para el Mediterráneo

En la Sociedad de Naciones se propone con energía el establecimiento del control en España. -- Difícil situación interior en Alemania

REPERCUSION DE LA DECISION INGLESA Y FRANCESA SOBRE ETIOPIA

París, 23, 9. n. LONDRES.—Ha producido sensación en Roma y Berlín el paso dado por París y Londres de transformar la Legación de Addis Abeba en Consulado general. La decisión ha sido comunicada al Gobierno italiano por mister Eric y monsieur Blondel, encargados de Negocios de Londres y París en Roma, respectivamente. Esta decisión, claro está, no significa el reconocimiento del hecho consumado, pero es un gesto de conciliación entre Roma y los Gobiernos inglés y francés, del que se espera un gran beneficio en favor de la paz.

sino también para el Gobierno británico, que es uno de los patrocinadores del proyecto.

Parece ser que el Comité pretende que el control sea ejercido en un plazo de diez o doce días si se consigue que sea aceptado por las partes afectadas.

ALEMANIA EN DIFÍCIL SITUACION París, 23, 12, n. LONDRES.—Los correspondientes políticos de Berlín envían a sus periódicos impresiones sobre el problema de orden interior que se ha planteado al Reich, problema de difícil solución y cuyos obstáculos aparecen gravados por las dificultades que en el orden internacional tiene planteadas Alemania.

Parece deducirse que los dirigentes nazis se hayan dispuestos a establecer una colaboración de carácter económico y político con Francia e Inglaterra, abandonando toda aventura en lo que se refiere a la ayuda prestada a algún país del Continente.

Sanatorio Bi baño Clínica operatoria

Gordóniz, 16 - Teléfono, 15.279 Dr. Abando; de 10 1/2 a 12 y 4 a 6. Dr. Iraragorri; de 12 a 1 y 4 a 6. Dr. Yanke; de 4 a 6.

LA EVACUACION DE MADRID

París, 23, 12, n. «Le Petit Parisien» anuncia que el doctor Arned ha sido designado en la Comisión organizada por la S. de N. para darse cuenta de la situación sanitaria en la zona de guerra de España, a fin de dar cuenta de las medidas a adoptar para la evacuación de las poblaciones civiles, especialmente la de Madrid.

UNA MEDIDA EXTRAÑA

París, 23, 12, n. En relación con la prohibición de la salida de Alemania de hombres útiles para empuñar las armas, la decisión del Gobierno del Reich ha producido cierta alarma en los medios políticos franceses, que tratan de explicarse las causas que han podido motivar semejante disposición.

Entre las diversas conjeturas que se hacen, figuran las siguientes: Evitar la evasión de capitales. Impedir la intervención de elementos alemanes en España (cosa poco probable) o, mejor, dar la impresión de que los elementos germanos que actúan en el campo fascista español son ajenos a las organizaciones militares nazis. Preparación de un vasto plan de movilización civil.

UN COMENTARIO

París, 23, 12, n. LONDRES.—«The Times» en un comentario dice que si los dirigentes nazis se deciden a colaborar económicamente con Francia e Inglaterra, abandonarían la política del Mediterráneo.

EL PROBLEMA ESPAÑOL

París, 23, 12, n. LONDRES.—Se considera que la mediación es un golpe mortal para la diplomacia alemana que había intervenido para solucionar las diferencias entre Hitler y el ejército alemán sobre el problema español.

FELICHU RESTAURANT BILBAINO

Somera, 20, y Ronda Cocina vizcaína.—Vinos y licores de las mejores marcas. Café Expres.—Sidra.—Chacoli. Refrescos.

Propietario: FELICIANO ECHEVARRIA Teléfono 12.503 — BILBAO

EL EJERCITO BELGA

París, 23, 12, n. BRUSELAS.—El ministro de Defensa de Bélgica ha manifestado que el próximo año el contingente militar de hombres será de ochenta y cuatro mil.

PIDE SE SUSPENDAN LAS HOSTILIDADES

París, 23, 12, n. SHANGHAY.—La esposa del generalísimo Chan Kai Sek ha enviado al Gobierno de Nankín un telegrama solicitando se suspendan las hostilidades durante tres días. Añade dicho telegrama que tie-

RESUMEN DE NOTICIAS

—El día de ayer transcurrió en completa calma en todos los frentes vascos. —Los hijos de Alcalá Zamora se dirigen a España para luchar al lado del Gobierno contra el fascismo. —En el sector del Centro hubo calma. —En el d. de Buzalla del Monte, nuestras milicias realizaron un gran avance, encontrando muchos cadáveres y armas abandonados. —Han llegado a Valencia, procedentes de Suecia, dieciséis camiones con medicamentos y víveres. —Se han presentado dificultades para el canje de prisioneros. —El Comité de no intervención propone con firmeza el establecimiento del control en España. Protesta del delegado ruso por el tono de una comunicación de Franco. —La situación interior de Alemania es difícil, y se dice que no podrá seguir ayudando a los jaccios. —Ha producido emoción la noticia de que varias unidades de la escuadra japonesa han salido para el Mediterráneo.

NOTICIAS DE ASTURIAS Y SANTANDER

Calma en los frentes de Asturias. -- Ha quedado resuelta la crisis del Comité del Frente Popular asturiano. -- En Burgos es rechazado violentamente un fuerte ataque del enemigo, causando numerosas bajas

EL DIA EN LOS FRENTES

Gijón, 23, 12, n. La jornada en los frentes transcurrió tranquila. Únicamente, la presencia de la aviación enemiga, que tampoco dejó de visitarnos hoy, alteró la calma existente; pero no hizo mayormente destrozos, porque se limitó a tirar de ametralladora en algunas posiciones.

Continúan llegando a nuestras filas evadidos innumerables. Hoy, el número de personas civiles que se pasó a nuestro campo, por la parte de León, es considerable, y también han llegado algunos militares, soldados de infantería y Aviación. Coinciden en las noticias ya facilitadas y repetidas de los evadidos de días anteriores, insistiendo en que existe gran desmoralización entre las fuerzas fascistas, principalmente entre los soldados peninsulares. Las personas civiles dicen que, desde luego, las persecuciones no se han amornado, ni mucho menos, sino que continúan, cada vez con más foga.

SOLUCION DE LA CRISIS DEL FRENTE POPULAR

Ha quedado solucionada la crisis que estaba planteada en el Comité provincial del Frente Popular. La solución es a base de la siguiente distribución de cargos: Presidencia y Guerra, Socialista; Comercio, Socialista; Industria, C. N. T.; Pesca, F. A. I.; Trabajo, F. A. I.; Marina, U. G. T.; Sanidad, Juventudes Libertarias; Obras Públicas, Izquierda Republicana; Propaganda, Izquierda Republicana; Hacienda, Juventude, Socialistas Unificados; Asistencia, Social, C. N. T.; Justicia, Juventudes Socialistas Unificadas; Agricultura, Comunista, Obras Públicas, Comunista, y Comunicaciones, Socialista.

UNA VISITA DEL «ESPAÑA»

En la tarde de hoy apareció en nuestras aguas nuevamente el acorazado pirata «España», que, seguramente como saludo, nos envió cinco cañonazos del treinta y medio. Ninguno de ellos cayó en Gijón; tres fueron a parar a Abollo, y dos cayeron en el Concejo de Carreño.

PIDEN UN ELEVADO RESCATE

París, 23, 12, n. SHANGHAY.—Se asegura que los rebeldes han solicitado cincuenta mil pesetas de rescate por el generalísimo Chan Kai Sek.

«BAR TRIUNFO»

Ledesma, 1, T. 10.429 Meriendas - Buecillos Comidas económicas. Los mejores vinos de Rioja.

CONDICIONAN SU LIBERTAD

París, 23, 12, n. SHANGHAY.—Una ampliación de la nota ya precedente en cuenta de que los revoltosos exigen como condición para liberar a Chan Kai Sek que éste vaya a residir a Europa.

PROHIBICION DE SALIDA DEL TERRITORIO ALEMAN

París, 23, 12, n. BERLÍN.—Ningún alemán podrá salir en lo sucesivo del territorio del Reich mientras se halle en edad apta para el manejo de las armas. Solamente podrán hacerlo con pasaportes que se extenderán por un plazo de setenta y dos horas.

DIFFICULTADES EN LAS NEGOCIACIONES

París, 23, 12, n. BAYONA.—Parece ser que han surgido algunas dificultades en las negociaciones para el canje de prisioneros entre el País Vasco y los fasciosos, debido a que los rebeldes no permiten la salida de los

hombres que se hallan en condiciones de poder participar en la lucha.

EN AYUDA DEL PUEBLO ESPAÑOL

París, 23, 12, n. LONDRES.—Se ha constituido el Comité de ayuda al pueblo español que enviará socorros a toda la zona que se halla bajo el poder del Gobierno legítimo.

POSICION VENTAJOSA

París, 23, 12, n. LA HABANA.—Las impresiones que se reciben del frente de Aranjuez confirman la posición ventajosa de las fuerzas gubernamentales.—(U. Pries).

CUATROCIENTAS VICTIMAS

París, 23, 12, n. LA HABANA.—El terremoto de San Vicente, República de Nicaragua, ha ocasionado hasta ahora más de cuatrocientas víctimas.

EL ESTADO DEL PAPA

París, 23, 12, n. ROMA.—El Boletín médico da cuenta de que S. S. el Papa se encuentra mejorado de la dolencia que le aquejaba.

EXPERIMENTA UNA MEJORIA

París, 23, 12, n. ROMA.—El Santo Padre ha mejorado y esta mañana sus médicos le han dado licencia para poder dirigirse por radio a todos los pueblos católicos del mundo. La transmisión se hará a las 11.30 de la mañana de Pascua y será retransmitido por las estaciones de radio de los Estados Unidos.

OTRO BUQUE DETENIDO

París, 23, 12, n. LONDRES.—Informan que un barco de bandera griega ha sido detenido en aguas de Gibraltar.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

París, 23, 12, n. BUENOS AIRES.—Acaban de informar que a las seis de la tarde clausuró sus labores la conferencia panamericana de la paz que estaba presidida por Saavedra Lamas.

NAVIDAD

Nadie tiene derecho a ostentar el día de hoy una alegría bulliciosa. El día de hoy, en que miles de guardar nuestros cumplen con su peligroso deber en el frente, todo el mundo debe recatar su alegría en la retaguardia, velándola con una discreción obligada.

Pensemos en que hay aquí, junto a nosotros, junto a nuestras casas, otras familias surtidas en la tristeza por la muerte o por la ausencia de algún familiar. De algún familiar que ha muerto o está ausente por defender nuestras vidas y nuestra tranquilidad.

El «gudari» se pasará la noche de hoy en el parapeto, alerta a las sorpresas del enemigo.

Sus familiares cenarán en ese ambiente frío, recogido, callado de quienes en cualquier momento pueden ser sorprendidos con una noticia terrible.

Vayamos formando una nueva moral, necesaria para vivir con decoro. No riamos hoy, porque nuestras risas aumentan la tristeza de quienes no pueden reír.

SUCESOS

ATROPELLOS A GRANEL

En Deusto fué arrollado por un auto Francisco Orlega, de 19 años, sufriendo contusiones leves.

En Galdacano, y como consecuencia de un choque, resultaron heridos Ricardo Fernández, de 23 años, que sufrió contusiones y erosiones en el pie izquierdo, y Valentín Espino, de 22 años, que se ocasionó contusiones en el muslo y pierna derecha.

AMBOS MILICIANOS DE INTENDENCIA MILITAR

En la cuesta de Barázar fué arrollado por un auto Atanasio Uzcay, de 27 años, sufriendo erosiones generalizadas en una pierna.

En la cuesta de Castrejuna hubo un choque entre una moto y un carro, en el que viajaban dos mujeres. Ambas resultaron heridas, y se llama Simona Salazar, de 51 años, viuda, siendo curada de heridas con-

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE GOMEZ

París, 23, 12, n. HABANA.—El presidente de la República don Mariano Gómez recibió a las tres y media de la tarde a los informadores.

La entrevista fué relativamente corta y durante la misma el presidente de la República agradeció a los diarios la colaboración prestada a sus proyectos.

Agregó que no acudiría personalmente al Senado sino que iría su representante y defensor.

Si el Senado me condenare abandonaré el Poder con la misma tranquilidad y conciencia activa con que entré.

Lucharé por los grandes ideales nacionalistas y escribiré un manifiesto para ser oído y juzgado por mis compatriotas.

NO PRESENTARA RECLAMACION

París, 23, 12, n.

LONDRES.—El embajador de la Rusia soviética en esta capital ha manifestado, obediendo instrucciones de su Gobierno, que no hará reclamación ninguna en la Junta del Comité de no intervención con motivo del hundimiento del «Konsomol».

Restaurant VICANDI

SOMERA, NUM. 23 TELEF. NUM. 16.487

BILBAO

tusas en la región superciliar derecha. La otra se llama Juliana Garay, de 35 años, y tenía erosiones en la cara.

Otro atropello hubo en la cuesta de Barázar, siendo la víctima Manuel San Sebastián, de 25 años, el cual sufrió una herida contusa en el dedo meñique derecho.

En la plaza de la Estación, en otro atropello, resultó herida Carmen Larrañaga, de 37 años. Produjese contusiones en la región glútea izquierda.

Suma y sigue: En Deusto hubo otro atropello, resultando lesionado, con contusiones y erosiones en la rodilla izquierda y heridas diversas, Juan Caballero, de 20 años.

Todos ellos fueron atendidos convenientemente en las Casas de Socorro de la villa.

LEA USTED TIERRA VASCA

CAPITULO DE CALDAS

En los Centros benéficos fueron asistidos: Rafael Yarza, de 21 años, de fuerte contusión en la muñeca izquierda.

Francisco Urliaga, de cinco años, de una herida contusa en el parietal occipital del lado derecho. Juan Urribarri, de 13 años, de herida cortante en la cara.

Manuel Falangán, de cuatro años, de contusión en el pómulo izquierdo, con hematomas en la región occipital.

Maria Jesús López, de nueve años, de herida contusa en el parietal izquierdo.

En Sodupe sufrió una caída Mercedes de la Cruz, de 15 años. Fué trasladada al Cuartel de Socorro del Hospital Civil, donde fué curada de erosiones en la rodilla izquierda.

AGRESION

En la calle de Carmelo Gil fué agredida por una mujer la vecina de Labayru, María Salazar, de 28 años. En el Cuartel de Socorro del Hospital Civil fué curada de una herida contusa en la región frontal media.

ACCIDENTADO

En un Centro benéfico fué curado de un ataque nervioso Juan Lecea, de 21 años. En estado satisfactorio pasó a su domicilio.

PERSIANAS «COTERON»

Fábrica de puertas de acero. — Ondulado. — Articuladas. — Tubulares. — Grillage — Ballestas y persianas arrollables de madera. — Bastidores metálicos con perfiles. — Especiales. — Estampación de metales. — Cerrajería de obras y artística. Particular de Costa, 10. BILBAO. Tel. núm. 13.011

ACTUALIDADES UN FORMIDABLE PROGRAMA CARLOS GARDEL, IMPERIO ARGENTINA y los incomparables STAN LAUREL y OLIVER HARDY, con seleccionadas documentales, tecnicolors, etc., etc., hacen, sin duda alguna, de este programa el mejor de nuestra temporada. TODOS AL ACTUALIDADES CONTINUA DE 3 A 9.30. BUTACA, UNA PESETA. DESDE LAS OCHO, CON ABONO, 0,50 PTAS.

# K I R O L A K

## EN SAN MAMES

### Athletic-Racing, el domingo 27

De verdadero acontecimiento puede calificarse el encuentro futbolístico que Asistencia Social ha preparado para el próximo domingo, día 27 del corriente y que tendrá lugar en el campo de San Mamés.

Contenderán dos equipos de tradición futbolística neto, de solera destacada en los de características de juego noble que es el que más gusta y aprecia nuestra afición: Athletic bilbaíno y Racing de Santander.

Pero el encuentro no ha de limitarse a enfrentarse a los componentes de ambos teams. Serán reforzados por algunos otros elementos de valía con lo que los aficionados deportivos del encuentro son bastantes a nuestro parecer para que el campo de San Mamés se vea abarrotado hasta los topes.

Por otra parte, los precios marcados para las localidades, sumamente económicos, añaden otro nuevo atractivo a la concurrencia del mismo.

Y si tenemos en cuenta que el match, organizado por Asistencia Social, va en beneficio de la labor obrerista y generosa que realiza dicho Departamento, no cabe duda de que la "catedral" del fútbol bilbaíno.

El solo anuncio del partido ha despertado una gran expectación entre los aficionados al popular deporte estando asegurado el éxito económico.

Después de cambiar los organizadores del match unas impresiones con los jugadores allí reunidos, se procedió a la formación del equipo que representará al Club bilbaíno y que será el siguiente:

Blasco (Athletic), Pabito (Baracaldo), Oveja (Athletic), Clauzuren, ídem; Muguerza, ídem, y

Ipiña (Madrid), Ruiz (Zaragoza), Eratgorri (Athletic), Lángara (Oviedo), B. la (Athletic) y Gorostiza, ídem.

Es casi seguro que con ellos alternen jugando un medio tiempo los siguientes equipos:

Izquierda, Aodo, Marculeta, Zubiate, Gerardo, Bata y Unamuno.

Es decir, que en este encuentro tomarán parte la flor y nata de los jugadores vascos, muchos de ellos internacionales de categoría, y los restantes internacionalizables de gran porvenir, cabiendo la esperanza de que puedan proporcionarnos una tarde de fútbol de verdadera clase.

El Racing de Santander, también reforzado con valiosos elementos se alineará de la siguiente forma: Pedrosa; Ceballos e Ibarra; Ortúzar, Germán e Ibarra; Manín, Herrerita, Sañudo, Larrinaga y Cisco.

De que la contienda se deslice dentro de la mayor nobleza, compatible con la rivalidad y emulación que naturalmente, entre unos y otros debe existir, se encargará el prestigioso referé vizcaíno Eduardo Irujo, al que ayudarán dos compañeros de nuestro Colegio regional, y es de esperar que la cosa resulte de los dos sin distinción deseamos.

No falta un solo detalle en la organización del encuentro: valiosas figuras en el field, un árbitro de categoría, precios económicos y un fin humanitario en cuanto a los ingresos que se obtengan.

Sólo falta ahora que el tiempo acompañe y que San Mamés pueda tener un lleno completo.

El partido dará comienzo a las tres menos cuarto de la tarde ya que la noche en esta época aparece muy temprana y no conviene que la cosa termine a media luz.

# CAMPO DE SAN MAMES

## GRAN MATCH DE FUTBOL A BENEFICIO DE ASISTENCIA SOCIAL DE VIZCAYA

### Racing de Santander - Athletic de Bilbao

EL DOMINGO, 27, A LAS 2,45 DE LA TARDE

## FUTBOL

### LOS «TERCIOS EXTRANJEROS» EN EL FUTBOL

Recordemos que esta denominación se ha dado a muchos equipos, incluso en nuestros terrenos. Cuando un Club hace gala de una desmesurada liberalidad en su hospitalidad deportiva y nutre sus filas con elementos de lenguas tierras, ensayada reduce lo de estercio extranjero, especialmente por parte de los apreciacionistas decididos.

Ahora es Francia la nación, que pasa por más intensa fiebre de estercios. Los húngaros, austriacos, ingleses y también los españoles abundan en las filas de sus equipos de fútbol.

Y como ejemplo se cita a la delantera del Stade Rennais, que afecta la siguiente alineación:

Klein, Aued, Stewart, Mayboeck y Markos.

O sea: un abasiano, un argelino, un inglés, un austriaco y un húngaro.

En este estercio no reservan ni un «quin» para un nacional.

AVISO A LOS EX JUGADORES ESPAÑOLES: EL ARSENAL BUSCA MANAGER

El Arsenal necesita nuevo manager. Se dice en los medios londinenses que el famoso M. Allison—el Arsenal tiene siempre managers tan famosos como el mismo Club—, cansado y no curado totalmente de una reciente depresión nerviosa, ha estado mucho tiempo alejado de la actividad y dejará pronto su cargo.

Se afirma también que será sustituido por uno de sus ayudantes en la misión de «colatear» jugadores Peter Mc. William y Tommy Cairns.

¿TAMBIEN IMPORTAN EN MALTA?

Ha causado cierto revuelo en Checoslovaquia que Kroll, el magnífico medio izquierdo del Slavia, que tuvo los partidos de la Copa del Mundo y llegó con su equipo nacional a la final, haya partido hacia Malta para jugar en el Floriana. No se sabe el porqué de su actitud.

XAM ABEGGLEN, RECORDMAN EN INTERNACIONALIDAD

El famoso internacional suizo Xam Abegglen—no hay que confundirlo con su hermano Trello, también internacional y también famoso— acaba de ser seleccionado por 61 vez para representar a su nación.

Con esto bate record de Ramseyer, que lo ha sido 60 veces también por Suiza.

## Cuchicheo Kirilistiko

### THIL-DICK ON-TAITARD

Otro vez se anuncia la reaparición, sobre las tablas de sus salientes rings, después de su tan careada exhibición «cirrense» del más famoso pugil galo, el que eclipsa el fama al «bel» Carpentier. Y precisamente, como contraste con él, que comenzó en la categoría de los «middleweights», reaparecerá Thil—al que deflan acabado—con los semipesados.

Y aun a su edad, y en esta nueva categoría, ha de hacer tan buen papel como el que anteriormente hizo, porque el hombre que fué capaz de sostener tanto tiempo en su pedestal de campeón mundial y de batallar—la mayor parte de las veces con éxito—con pugiles de la categoría de Candel, Tunero, Roth, Ara y tantos otros, con sus 32 años de edad, todavía ha de dar mucha «guerra».

Y quién no recuerda sus numerosas victorias sobre su ex compañero de «cuadra» Candel, sobre el judío-alemán Seeling, sobre la esperanza belga Al Roth, sobre el americano Gorilla Jones, sus tan discutidas victorias sobre el ex campeón mundial Lou Brouillard, sobre nuestro Ara, a quien venció en tres ocasiones, la última de ellas en Madrid, en mayo del pasado año, y de forma tan concluyente que no dejó lugar a duda ninguna; al valenciano Martínez de Alfara, a quien «derrotó» precisamente al límite de los semipesados, y tantas otras, que no por no nombrarlas fueron menos merecidas y concluyentes.

El único eclipse, bien fugaz por cierto, en su prolongada carrera de triunfos fué a raíz de su primer combate con el «morenito» Kid Tunero, quien con su formidable preparación y juego de piernas superó a Thil, venciendo por puntos. Pero no se podía en juego la «corona». Y en cuanto ésta se puso en juego, en el segundo combate, celebrado un año más tarde, Thil se «vengó» ampliamente, quitando las ilusiones al cubano.

Pero si bien Thil ha ido amasando victorias a fuerza de sus pugiles, buena parte de sus éxitos hoy que atribuyémoslos a su «papá» político y a su vez manager, Alex Taitard, y al «Tex Rickard» europeo, Jeff Dickson, quienes, el una cuidando sollicitamente de la forma de su «poullain» y el otro preparando sus combates, han hecho de Marcel un de las figuras cumbres del pugilismo.

## Esta «rentree» la montará, como siempre, el «judío» Dickson, y seguramente enfrentará a Thil con alguna «joven esperanza», que hará muy bien el papel de víctima, y de esta manera la taquilla quedará asegurada para otra temporada.

Porque, ¿a quién se le ocurre de que esta nueva salida de Thil no es la combinada con la pretensión de los críticos galos de colocar a Tenet, compañero de «curie» de Marcel, en el pedestal que deja Thil? Y más aún después de su brillante victoria sobre el serio aspirante al título, el griego Christoforidis, con lo que la «zorrería» de Taitard y las «combinaciones» de Dickson consiguen varias cosas a la vez. Volvdrán las formidables recaudaciones de nuevo Francia tendrá, en vez de uno, dos ídolos, y Thil seguirá siendo «admiration de propios y extraños».

Thil-Taitard-Dickson: «Tout pour la France... y por la «tela».

## EN LOS «MOSCAS»

Hace unos meses estaba anunciada la pelea entre el catalán Fortunato Ortega y el austriaco Weiss en eliminatoria para disputar después el vencedor con el francés Angelmann el título mundial de los moscas.

No debieron de ir las cosas bien para el «mosca» catalán, pues ahora se anuncia en París que Valentin Angelmann, que un día, por arte y gracia de Dickson, fué campeón mundial y el austriaco Weiss combatió por los títulos europeo y mundial.

Buen combate en perspectiva.

## Marcel Thil deja el circo

Se anuncia para muy en breve la reente del campeón mundial de los pesos medios, Marcel Thil, que como recordaran nuestros lectores, se dedicó, una vez defendida su chance ante Brouillard, a exhibirse por las diferentes regiones de Francia como figura de circo, trabajo muy más fácil que el de liarse a golpes en un ring, más descausado y, por lo visto, más remunerador... estableciendo las consabidas distancias.

No se ha fijado aún el contricante de turno que se le opondrá al velludo Marcel, y de todas formas, según la manifestación del judío americano Jeff Dickson, el combate lo montará muy pronto y le dará toda la importancia que la reente de todo un campeón merece. Es decir, que la reaparición de Thil tendrá todos los caracteres de acontecimiento, que dará lugar a que el manager y suegro, Mr. Taitard, haga unos cuantos números para ver los miles de francos que ingresan en la familia. Y nuevamente al retiro, y nuevamente a la tarima. Y a vivir, que dicen los clásicos...

## NATAACION

### Un match entre Cartonnet y Nakach

PARIS.—Estos días se hallan sometidos a un metódico y severo entrenamiento los nadadores Cartonnet y Nakachi, con vistas al gran match que han de ventilarse en la llamada Piscina de la Estación, sobre cien metros nado libre, bajo los auspicios y organización del diario parisino sportivo «L'Auto».

El citado encuentro entre los dos grandes nadadores es esperado con impaciencia por los aficionados partidarios de uno y otro nadador.

## PELOTA

### POR LOS FRONTONES

A pesar de la criminal intención, que no permite la celebración de los demás deportes, se sigue jugando en nuestros frontones nuestro deporte raíz: por excelencia. Los domingos se juegan interesantísimos partidos, en los que, a falta de los ex pelotaris guipuzcoanos Alano, Mondragón, Peru, etc., que nunca mientras quede un buen aficionado han de jugar en nuestros frontones, alternan junto con los ya consagrados Kirru, Corlabarite, Onandía, Ciquilo de Mallavia, etc., las más firmes esperanzas nuestras—y algunos de ellos ya realidades—, los Arrien, Aboitiz, Echániz, Ubilla, etc., deprándonos éstos algunos partidos, que para sí quisieran los «asa».

De los consagrados siguen destacándose en primer plano el juego de Rubio y la clase excepcional de Onandía, Kirru, en pleno juego después de haber recuperado aquel juego que le hiciera famoso, y Onandía, el chaval que empezó a destacar el año pasado y que es ya una firme realidad, son la base de los buenos partidos que saborean los numerosos aficionados que se trasladan a ambas localidades. El mejor elogio

# Instrucciones sobre aviación, para todos los milicianos del Ejército del Norte, expuestas por el piloto de «EL ABUELO»

## MANERA PRACTICA DE PROTEGERSE CONTRA LOS ATAQUES AEREOS

1.º Cuando las fuerzas se hallen en pueblos o ciudades, lo más indicado es refugiarse en sótanos de casas construidas con hormigón armado; en los pueblos es conveniente colocarse en casas de piedra, tendidos en el suelo y junto a las paredes maestras o ángulos interiores de los edificios. Per nunca hacia el centro de la casa, por ser el sitio más débil.

2.º En el campo, bastará, si no hay refugios a propósito, cualquier hoyo o zanja, aunque sea de poca profundidad; el caso es no estar nunca al nivel del suelo, pues la metralla se extiende en un radio determinado, completamente al ras del suelo y estando de esta manera colocado, aunque la bomba estalle muy cerca, no ocasionará ninguna víctima.

3.º Desde luego, lo primero que debe hacer el miliciano al advertir la presencia de aviones enemigos, es pensar serenamente el sitio donde vaya a refugiarse. Una vez que haya elegido el sitio adecuado, irá pausadamente, sin precipitaciones, a dicho lugar, pues debe evitarse el correr, siendo entonces cuando el aviador se fija, por la movilidad de los objetos que están en el suelo.

4.º Si cumplen los milicianos al pie de la letra estas instrucciones, refugándose con toda seriedad, comprobarán que los bombarderos aéreos, no harán casi ninguna baja en nuestras fuerzas. La mayoría de bajas sufridas en campaña por los bombarderos aéreos, han sido ocasionadas por imprudencia a falta de serenidad de las víctimas al no refugiarse adecuadamente, o por temor infundado a la aviación.

5.º Si se tiene la suficiente serenidad, varés que en campaña, el bombardeo aéreo es casi nulo. La eficacia de los ataques de la aviación es terrible y grandísima en ciudades, poblados importantes y concentraciones de fuerzas. Siempre que se pueda, debe evitarse las aglomeraciones de personal y material, cuidando siempre de colocar las fuerzas, autos, camiones, etc., en sitios no muy visibles desde el aire.

## TIRO CONTRA AVIONES

1.º Cuando los aviones bombardean, lo hacen siempre a alturas superiores a los 500 metros, siendo inútil disparar los fusiles contra los aparatos en estos casos, no haciendo sino desperdiciar munición, que tanta falta puede hacer en momento determinado; lo más práctico y eficaz es refugiarse como queda dicho anteriormente.

2.º Los aviones, cuando bajan disparando las ametralladoras, lo hacen siempre después de bombardear, pues la altura la aprovechan para el bombardeo, y después sin el peso de las bombas tienen más movilidad y seguridad. Al ametrallar trincheras y posiciones, suelen hacerlo a poca altura sobre el terreno para conseguir eficacia con la ametralladora, pues disparando a mucha altura, es completamente nula. Entonces es cuando el aparato volando a menos de 500 metros ofrece un blanco magnífico para nuestros fusiles y ametralladoras. (No hablo del material anti-aéreo, que requiere personal especializado).

3.º Ahora os diré la manera práctica de disparar contra aviones. Entre vosotros seguramente hay cazadores y algunos buenos que habrán cazado la perdiz. Pues bien: a los aviones, cuando vuelan bajo, hay que dispararles como a las perdices, apuntando dos o tres cuerpos por delante, según lleve

que se puede hacer de ellos es que siempre que se les antucia frente a frente el lleno es seguro.

Corlabarite, en la forma de sus mejores tiempos, y el de Mallavia, tan buen «secante» como siempre, Ubilla y Urcelay han proporcionado buenos partidos, pero últimamente andan bastante mal de manos.

D. los jóvenes destaca actualmente la pareja de moda, Arrien II y Aboitiz, cuyos progresos han sido tan grandes que ya se les empieza a colocar en combinaciones de categoría, tales como la del viernes, en Munguía, en la que contendrán con una pareja casi de primera categoría, como es la compuesta por Echániz II y Chiquito de Mallavia.

Y no digamos menos de los Echániz, el I tan «secante» como anteriormente, y el II con su buen juego; de los Ubilla II y III, de los cuales el III destaca, otra vez, en primer plano; de corta, Juanito, de los «vicios» Zabaleta y Arlamendi y otros, que no por ser de menos categoría que los «primeras» defraudan al aficionado.

Dejémoslos en último lugar al «elegante barman». ¡Qué pena. Al «serlo» una salida más a destiempo. Todos los aficionados, que añoraban su juego, y tú por complacerlos, más impaciente que nunca, saliste a la cancha munguaitarra en unas condiciones que no te permitían ni remotamente exhibir tus tan discutidas jugadas y facultades. Y así fué el resultado.

Aurrearri, Eguía. Sin perder la confianza, a reponerte, que ya tendrán tiempo los aficionados en su día de gustar de las exquisitas de tu juego.

Por hoy bastante, hasta otro día. OTXA

más o menos velocidad; cuanto más bajo vuela el avión, más grande de se ve, apuntándole entonces dos o tres veces su longitud hacia adelante, o sea en la dirección que lleve y si lo hacéis con la suficiente seriedad, podéis tener la seguridad de que os cubrirá la satisfacción de derribar algún aparato por vuestros disparos, o de haber herido o muerto a alguno de sus ocupantes.

4.º Antes de disparar contra un avión, hay que tener la seguridad de que el avión es enemigo, pudiendo comprobarlo, si antes ha bombardeado vuestras posiciones, o bien porque ya sabéis que los aviones enemigos hoyan pintadas unas franjas negras y los nuestros las llevan rojas.

5.º En todo momento, al hacer fuego contra un avión, no olvidarse de apuntar delante del aparato y jamás al cuerpo de él; además, podéis tener la seguridad absoluta, (os lo digo yo que he volado bastante, como todos sabéis, sobre terreno enemigo), que desde los aviones no se oyen los disparos hechos desde tierra tan pronto como de ametralladora.

Y por último CAMARADAS: Para vencer a los miserables asesinos a sueldo del fascismo internacional, hay que mostrar mucho coraje, un valor a toda prueba, no ceder jamás ante sus ataques, y tras de todo esto, muy buena puntería, y así tendréis la seguridad íntima de vencer.

[Salud, camaradas de lucha!—El teniente de Aviación, José Ribera.

NOTA.—Los aviones bimotors, no existen en el mundo, ni existirán, mientras no se invente un material más fuerte que el acero y más ligero que el aluminio. No creáis en la invulnerabilidad fantástica de los monstruos del aire.

# ANUNCIOS ECONOMICOS

PARTOS. Doña Eugenia Pascual. Practicante y profesora. Habitaciones para casos de su profesión. Somera, 14, tercero. Teléfono 11.407.

A 40 PESETAS hechura de traje con forros. Sastré de moda. Day vuelta a abrigos. Somera, 20, primero. Ortiz.

SASTRERIAS E. Arricla. Bidebarrieta, 15. Tl. 12.268.

SEBROS Relauteguiogitia y Gochi. Arenal, 3. Rafael de Uribe. Edif. Bolsa, 2. T. 18.567.

SASTRERIA Y ROPAS HECHAS Juan de Ugarte. Belosticalle, 15.

TEJIDOS Y CONFECCIONES Aldazabal Hermanos. Cruz, 7. T. 15.103. CASA Ricardo Bengoa. Belosticalle, 5.

TEJIDOS Y SASTRERIA Juan Eguirón. — Belosticalle, 12.

TINTORERIAS Tintorería Francesa. Zabala, 7. T. 13.515. Tintorería Francesa. Arriecalle, 29. T. 12.401.

ULTRAMARINOS Marcelino Landá.—Tendería, 40. T. 16.407.

Sastres, modistas y confecciones KAPA-JOSTUNA SASTRE. Irujo 17, 3.º

GUDARIS Gorros pasamontañas, 5 pesetas; plenarios, 8; piel, 15; cascos motoristas, fieltro y cuero. Marqués del Puerto, 8, primero, izquierda (esquina Gran Vía).

PATRONES A MEDIDA URANGA Se confeccionan a base de modelos y figurines con prueba. Basar Bilbao, 7, CRUZ, 7.

¡NOVIOS! Dormitorios y comedores a precios baratísimos

CASA VICENTE García Salazar, número 10. Teléfono 15.351.

SASTRERIA «La Competidora» MANOLO Plaza Santiago, 7, segundo. Se viste con toda garantía y economía.

MUEBLES Los más baratos. Camas, desde 21 pesetas. Sillas, desde 4. Armarios lina, desde 90. Mesas noche, desde 11.

Casa Martín A. SAN MAMES 4.

PARA LLAMAR A TIERRA VASCA marque los teléfonos números 10.281 y 10.283

ARCHIVOS ESTATALES

## Ante el match del ciclismo

Usted querido lector podrá pensar que nos ponemos un poco púmicos.

Pero el match del domingo se lo merece.

Y los fines humanitarios del mismo también.

Athletic-Racing de Santander, los equipos de primera línea, con su juego característico, noble, siempre ha sido una de las contiendas esperadas con mayor interés por nuestros aficionados.

El domingo una vez más podrá apreciarse esta predilección en el campo bilbaíno.

Además en este encuentro los dos equipos anarecen reforzados con valiosos elementos.

Lángara, Olivares, Ipiña Pabito, etc., formarán dos camisetas a blancas a rayas rojas.

El equipo cántabro aparece también reforzado con elementos de categoría: Sañudo, Herrerita, Ortúzar, etc.

Como complemento de este gran partido dos datos interesantes que sirven para complementarlo en su integridad.

Irujo, el afamado árbitro será el encargado de dirigir la contienda.

Y los precios que regirán se hallan al alcance de todas las fortunas, mejor dicho, no de las fortunas, de todos los bolsillos.

No hay disculpa posible. Todo el mundo tiene que acudir el próximo domingo a San Mamés.

En otro caso ni es un aficionado, ni siente la solidaridad debida hacia el necesitado.

De nuevo la propaganda a la americana.

Ahora, ante el encuentro Eohnie Hng-Braddoc se escribe que la Prensa americana ha boicoteado el match.

En vista de ello se espera que el resultado económico de la pelea resulte un completo fracaso.

Y el público incauto, pica.

Como no sabe que la Prensa no puede estar enfrente de un match que la producirá buenos ingresos.

Hoy, Navidad.

El valiente gudari alerta en la cima de nuestras montañas. Pasará la noche alejado de su hogar en un día tan destacado. Tengamos también y admira un recuerdo agradecido y admirado hacia el que todo lo sacrifica en aras de su ideal.

¡Que paséis buena noche, mi-bachos!

## CICLISMO

Los Seis días de Conbague han sido prodigios en incidentes. En primer lugar, Di Pacro, en un momento de caza emocionante, tuvo una caída accidentada, rompiéndose la clavícula. Por una cosa bala se retiró el gran ídolo danés, ex campeón del mundo Falk-Hansen, que ha sido suspendido por tres meses y se le ha impuesto una sanción de 2.500 francos.

La prueba fué ganada por Pijnenburg-Slaats.

Aunque en Inglaterra el ciclo pedestre no está tan arraigado como en Francia, la FUVF ha invitado a la Federación inglesa al Criterium Internacional de Cross Ciclo-Pedestre. El diario «Bicycle», que tiene a su cargo organizar y seleccionar el equipo inglés que participará en la Vuelta a Francia, se ocupará también de formar el equipo que acuda a esta competición. Con esto, las relaciones entre el ciclismo inglés y francés han sido completadas.

## BOXEO

La Prensa americana boicotea el match Schleming-Bradloc, que tiene que disputarse el 3 de junio del próximo año. Tenemos noticias de que todavía no están en poder de la Boxing Comisión de Nueva York los contratos del citado encuentro. Los americanos no se regatean para decir que el boxeador alemán es el más privilegiado de todos los que actúan en los Estados Unidos. Se espera que el citado combate sea un fracaso.

## YACHTING

### Malcolm Campbell al asalto del record mundial

Campbell, que posee actualmente las más destacadas performances del automovilismo, piensa atacar a principios del próximo año el record de la mayor velocidad sobre el agua, que actualmente lo detenta el americano Car Wood, con 200 kilómetros, 900 metros, a la hora.

## TENNIS

### Triunfos de Borotra y de Dextremaus

ESTOCOLMO.—Se han celebrado algunos encuentros de tenis, que han tenido la virtud de levantar una enorme expectación. Asistieron tenistas de diferentes naciones, destacándose las victorias obtenidas por Borotra sobre Plutignanni, el que derrotó con suma facilidad, y la de Dextremaus sobre Koenner.

Presenció estos encuentros Gustavo V de Suecia.

# GOBERNACION

## Oficina de Intercambio

Se pone en conocimiento del público, que a partir del día 2 de enero próximo, se recibirán en esta Oficina de Intercambio las solicitudes de reclamación de los familiares que se encuentran en terreno ocupado por los facciosos.

También se recibirán las de retorno a dicho terreno faccioso, de las personas que domiciliadas en el mismo, se encontraban circunstancialmente en nuestra zona al declararse el actual movimiento subversivo.

## Euzkadi - Mendioxale - Batza

### A TODOS SUS AFILIADOS Y SIMPATIZANTES

Ponemos en conocimiento de todos nuestros afiliados y simpatizantes, que, dentro de tres o cuatro días, pondremos a la venta la insignia de nuestra Organización, en nuestras oficinas: Correo, 18, segundo, izquierda.

A todos aquellos grupos que insistentemente nos piden las insignias, les rogamos tengan un poco de calma, pues, como decimos, dentro de breves días verán colgados sus deseos.—E. M. B.

## ALMACEN DE VINOS POR MAYOR Y MENOR

### Valentín Heredia

San Francisco, 75 y 77

Teléfonos: Oficinas, 12.543, y Alhóndiga Municipal, 12.861.

BILBAO

## Departamento de Asistencia Social

DONATIVOS RECIBIDOS PARA LAS ATENCIONES DE ESTE DEPARTAMENTO DURANTE LOS DIAS 21 y 22 DE DICIEMBRE

Asistencia Social de Muñigua (un partido), 800 pesetas.

Obreros de Marcelino Ibañez de Betolaza — Bilbao, 83,25.

Maria Manuela Perea (Alojamiento Ghivari), 30.

Concha Ron y Beatriz Fernández (Alojamiento Chavari), 8.

Luis Llanos (emplendo Casa Miliciana), 75.

Bernardo Aréchaga (emplendo Casa Miliciana), 25.

Eliodoro Joven (Bilbao), 20.

José Garay (importe tres facturas de leche), 10,50.

Casa Trucha y Pardo (Bilbao), 1.200.

Pablo Fernández (alojamiento Azorara), 50.

Pablo Taitegui (Comedor Arana), 23.

Coronel Azkarate (inspector Ejército Euzkadi), 50.

Tomás Royo (Bilbao), 5.

Asistencia Social de Baracaldo, 1.868,40.

José Castillo (Bilbao), 25.

Felicja García (Bilbao), 5.

Juan de Eguen (Bilbao), 50.

Basauri, 77,05.

Emilio Azarola (Berango, 25 pesetas).

## Departamento de Obras Públicas

### ORDEN

Se pone en conocimiento de todos los almacenes de maquinaria la obligación que tienen de enviar al Departamento de Obras Públicas, Sección Transportes, dirigido al ingeniero señor Abrisqueta, relación jurada de tornos, cepilladoras, rectificadoras, taladros, fresadoras y mandriles, de que dispongan, extendiéndose la orden a aquellos talleres y fábricas que teniendo esta clase de maquinaria no la emplean para la fabricación de material de guerra.

Si en el plazo máximo de cinco días a partir de la fecha de hoy no se entrega la relación indicada será el infractor por el delito de ocultación fuertemente sancionado.

Dado en Bilbao, el 24 de diciembre de 1936.—El director general de Transportes.

## Dirección General de Seguridad de Euzkadi

A todos los agentes y fuerzas dependientes de esta Dirección General de Seguridad se les ordena la busca y captura de:

Florentino Landeta San Pelayo, de Baracaldo.

Julio de Sosa Fuente, de Hernani.

Ramón Justo Alberdi, de Iruñ.

Jesús Marcos Sabatell, de Bilbao.

José Escobedo Gorostiza, de Santandrea.

Félix Loroño Echevarría, de Bedia.

Juan Larrea Oyarzabal, de Bedia.

Vicente Vallejo Ortiz, de Bilbao.

Gumersindo Gómez Pereda, de Espinosa de los Monteros.

Félix Álvarez San Juan, de San Salvador del Valle.

Aniceto Oñe Ormaechea, de Busturia.

Florentino Arregui Ortuzo, de Leizor.

Manciel Fano Bilbao, de Urduliz.

Juan José Irazgorria Iturregui, de Urduliz.

Teófilo Villarroya Espada, de Logroño.

Gonzalo Lizcano Maortua, de Madrid.

Emilio Reina Antuñano, de Zalla.

Ángel Zorrilla Ranero, de Valmaseda.

Juanes Gallego López, de Sopuerta.

Pedro Alonso Tarraga, de Abadiano.

Servando González Morán, de Lejona.

Esteban Díez Estefanía, de Bilbao.

Julian Nostorri Fernández, de Madrid.

José María Azkunaga Elizondo, de Baracaldo.

Alejo Arco Pereda, de Carranza.

Manuel Novo San Martín, de Gallarta.

Agustín Latorre Santisteban, de Carranza.

Pedro Urdiro Hernández, de Villabona.

Todos los cuales deberán ser puestos a disposición de esta Dirección General.

EL DIRECTOR GENERAL.

## TABERNA-RESTAURANT

### URQUIJO "CHEVIS"

Comidas, Bocadillos, etc.

Café Expres

Licores de todas marcas

LEDESMA, 26. TELEF. 11.451

## EL SERVICIO DE TRANVIAS

Seguendo las normas establecidas en años anteriores, y al objeto de hacer compatible la tradición del próximo día 24 del corriente, se ha resuelto que las últimas salidas de nuestros servicios de tranvías en las distintas líneas sea el siguiente:

De Bilbao para Santurtzi, a las 19,40 y 21.

De Santurtzi para Bilbao, a las 19,50 y 20,50.

De Bilbao para Baracaldo, a las 20 y 20,20.

De Bilbao para Algorta, a las 19,50 y 20,30.

De Algorta para Bilbao, a las 19,15 y 20,35.

EL JEFE DE MOVIMIENTO

## Federación Gráfica Española

(SECCION MIXTA DE BILBAO)

Esta Directiva de acuerdo con las empresas periodísticas ha acordado que debido a las actuales circunstancias no se suspenda la publicación de periódicos el día 25 de diciembre. Por tanto dicho día deberán concurrir todos los compañeros a su trabajo.—La Directiva.

# RELACION DE TELEFONOS OFICIALES

## PRESIDENCIA Y DEFENSA

Presidencia	14.902
Secretario particular, don Pedro Basaldúa	13.758
Secretario general Presidencia, don Antonio Irala	14.906
Secretario general Defensa, don José Rezola	15.144
Secretario particular Defensa	14.328
Director general administrativo, don Pedro Gárate	15.108
Jefe de Marina, don Joaquín de Eguía	12.399
Jefe de las fuerzas navales del Cantábrico, don Federico Monreal	13.314
Jefe de Estado Mayor de Marina, don Emilio Alcedo	16.890

## TRABAJO, PREVISION Y COMUNICACIONES

Señor consejero, don Juan de los Toyos	17.725
Señor consejero, domicilio particular	11.033
Secretario particular, don Eusebio Gorrochategui	17.725
Director general de Trabajo, don Miguel Santín	14.028
Secretario general del departamento, don José Gorostiza	14.028
Director general de Previsión, don Fermín Ortega	14.028
Director general de Comunicaciones, don Juan Callen	19.726
Servicio general de Comunicaciones, don Juan Callen	19.230
Asesor jurídico, don Miguel Amilibia	14.028

## OBRA PUBLICAS

Señor consejero, don Juan Astigarribia	16.530
Secretario general, don Ricardo Urondo	19.742
Director general de Obras Públicas, don Tomás Bilbao	15.942
Director general de Transportes, señor Ballvé	17.905
Jefatura de Transportes, don Angel Echániz	15.035
Oficina de Transportes	16.616
Jefatura de Ferrocarriles, don Tomás Fernández	16.616

## AGRICULTURA

Señor consejero, don Gonzalo Nardiz	13.670
Secretario particular, don Juan Carlos Basterra	13.670
Secretario general, don Telesforo de Urbe Echevarría	13.678
Director general de Agricultura y Ganadería, don Luis María de Eleizalde	13.568
Director general de Montes, Pesca y Caza, don José Elorrieta	13.618
Subdirector de Ganadería, don Joaquín Garrandi	13.651
Asesor jurídico, don José Román Basterra	13.086
Interventor de Hacienda, don Francisco Altuna	13.084
Sección de Asuntos Generales	13.568
Portería Mayor	13.818
	16.212

## INDUSTRIA

Señor consejero, don Santiago Aznar	18.292
Secretaría particular	18.292
Secretario general, don Modesto Lafuente	18.750
Director general de Industria, don Santiago Alonso	19.728
Director general de Pesca, don Santiago Chausson	19.728
Director general de Marina civil, don Pantaleón León	13.412
Oficina de distribución de energía eléctrica y normalización de trabajo	16.756

## GOBERNACION

Señor consejero, don Telesforo de Monzón	10.060
Secretario general, señor Luisa	10.074
Asesor jurídico, señor Garmendia	10.060
Dirección General de Seguridad, señor Arregui	19.145
Subdirección General de Seguridad, señor Orueta	19.721
Administración local, señor Aranzadi	13.308
Orden público	19.750
Pasaportes	19.550
Pasaportes	19.549
Conserje	12.922

## SANIDAD

Señor consejero, don Alfredo Espinosa	19.764
Teléfono general	13.822
Sección de Farmacia	19.755

## ASISTENCIA SOCIAL

Señor consejero, don Juan Gracia	17.756
Secretaría particular	17.756
Secretario general, don Joaquín Bustos	17.944
Director general, don Laureano Lasa	10.554
Asesor jurídico, don Salvador Goñi	17.944
Oficinas generales	13.291
Contabilidad	13.289

## COMERCIO Y ABASTECIMIENTO

Señor consejero, don Ramón María Aldasoro	19.207
Secretario particular, don Guillermo Morilla	19.607
Secretario general, don Juan Fernando Cobo Cayón	19.602
Director general de Comestibles Sólidos, don Paulino Gómez	15.484
Director general de Comestibles Líquidos, don Martín de Lasa	17.904
Delegación de Cereales, don Félix Vélaz de Guevara	17.600
Sección de Contabilidad, don Pablo Saiz	17.650
Sección de Carbones, señor Cobo Cayón	19.602
Almacenes generales, señor Díaz Harkin	17.774
Delegación de Guipúzcoa, don Benito Echevarría	13.340
Comité regulador de Abastecimiento del Norte de España, señor Arceñillas	14.130
	18.102
	19.607
	19.607
	19.602
	15.480
	17.904

Señor consejero don Ramón María Aldasoro	13.410
Secretaría particular	17.585
Secretario general	18.052
Idem, idem	18.102
Idem, idem	19.720
Inspección General de Almacenes	17.809
Sección de Cereales	17.850
Sección de Contabilidad	19.602
Sección de Carbones	17.774
Almacenes Generales de Uribitarte	19.720
Comisión Administrativa de Bienes de Guipúzcoa	
Almacén de la Comisión Administrativa de Bienes de Guipúzcoa	18.360

## JUSTICIA Y CULTURA

Señor consejero	19.545
Secretario particular	19.545
Secretario general y director de Prisiones	14.835
Inspector de Tribunales de Euzkadi	14.830
Director de Justicia y oficinas de Justicia	19.544
Secretario general de Cultura	14.895
Director de Primera Enseñanza	14.847
Director de Bellas Artes y Archivos y oficinas de Cultura y director de Enseñanza Media y Superior	14.891
Consejería	14.847

## HACIENDA

Señor consejero	17.950
Señor secretario particular	17.958
Señor secretario general del Departamento	17.959
Señor director general de lo Contencioso y asesor jurídico	19.759
Señor director general de Propiedades	19.759
Señor interventor	19.707
Caja y oficinas	19.700
Oficinas	19.703

## JEFATURA SUPERIOR DE SANIDAD MILITAR

Jefatura	13.988
Delegación de Hospitales	13.972
Administración	14.196
Información y Estadística	14.198
Intendencia de Abastos	14.037
Almacén	14.837
Farmacia Militar	14.563
Cuartel sanitario de Muno	98.840
Intendencia de Transportes	98.810
Parque Móvil	98.810

# PRENSA DE BILBAO

## El Liberal

Comentarios al discurso de S. E. el Presidente:

«El señor Aguirre, sin olvidar su ejecutoria, sin que ignorara cuál es su procedencia política y cuáles son los intereses de sus correligionarios, ha sabido hacer un discurso preñado de sinceridad. Si hubiera voceado con gritos que por no ser suyos sonarían a falsía en sus labios, es muy posible que suscitara complacencia en sectores con los cuales no puede sentir afinidades fundamentales. En nosotros, desde luego, no habría suscitado otra cosa que recelo. Una voz clara, un acento joven y una postura prometedora de futuras coincidencias. Todo ello dentro de un marco diáfano, limpio, en el cual cabe la polémica, pero del que hay que alejar la suspicacia.

Buen discurso—lo repetimos—en labios del señor Aguirre, conociendo su genealogía doctrinal y recordando la táctica de sus correligionarios. Son las palabras de un aliado sincero que no hurta en estos momentos su pensamiento, pero que ha extraído de sus convicciones la flexibilidad necesaria para que su compañía no sea impredecible ahora, útil más tarde y siempre espajada de sinceridad. Palabras de un aliado y como tales de un valor extraordinario, que, lanzadas por otro hombre, no podrían conquistar».

## Euzkadi

Después de los discursos que dirige contestando a otras que aparecieron el día anterior en un colega, escribe: «Escritas las anteriores líneas, hemos oído el discurso del jefe del Gobierno vasco. En él puede advertirse con qué lealtad y en qué forma concreta toda Euzkadi, sin excepción, incluido el nacionalismo, naturalmente, toma parte en la lucha contra el fascismo en toda la extensión y en toda la amplitud que tiene la guerra en defensa de Euzkadi y en defensa también de la República, agredida infamemente por los militares sublevados. Suscribimos sus palabras, sin que ello quiera decir que nos sintamos obligados a dar explicaciones a los recelos tan extemporáneos, injustos e inhábiles como los aparecidos en «El Liberal».



«Acaso lo más importante del discurso es la apelación al Vaticano, cuyo silencio, lleno de complicitad, ha amparado los crímenes horrendos del fascismo, que en lamentable contraste con el respeto que les ha sido guardado aquí, fusilan despiadadamente a los curas nacionalistas.

La exposición del señor Aguirre indudablemente provocará honda impresión en el extranjero. Y es segura que en este momento en que la verdad de nuestro drama va siendo reconocida en todo el mundo, gracias a las audacias fascistas y a la obra inponderable de solidaridad realizada por la U. R. S. S. y Méjico—para los que seguramente tuvo un recuerdo íntimo el orador—, ayudará a vencer las últimas dudas que impiden que el Gobierno legítimo cuente con la ayuda que nunca debió faltarle.

## L. GACETA DEL NORTE

«En suma, el discurso de S. E. fué, por todos los conceptos, un discurso presidencial; de frase concisa, de pensamientos elevados, de resena de realidades, más que de esbozo de promesas y proyectos; de fe en los destinos de su pueblo; de profunda devoción a los hijos predilectos de Euzkadi: sus soldados; de esperanza sentida de una comprensión de todos los pueblos, al que el País Vasco hace y representa en estos instantes en que unos hombres de las más dispares ideologías, hermanados en un designio común, se han propuesto ir a la vanguardia de los pueblos ibéricos, mediante la realización de un programa de Gobierno, donde todo lo humano y todo lo justo y todo lo noble halla cabida».

## EL NOTICIERO BILBAINO

«Asimismo es digno de destacar las acertadas reflexiones a que se entregó el orador cuando reiteradamente preguntó a las clases capitalistas por el trato que recibirían de la República. El señor Aguirre, católico sincero, remarcó que esta guerra no es de tipo religioso, sino económico.

También fué doloroso y emocionado el comentario al silencio que observan las jerarquías de la Iglesia ante los fusilamientos de sacerdotes llevados a cabo por los facciosos, y tal insensibilidad, que se traduce en el silencio del alto clero, lleva al presidente del Gobierno Vasco a llevar un voz nona-jaba hasta el Padre de la cristiandad.

Muy oportuno el llamamiento a la conciencia universal, pidiendo que termine la ayuda que los sediciosos reciben de naciones extranjeras, con lo que se prolonga el derramamiento de sangre, pues la guerra cesaría inmediatamente si los sediciosos no recibiesen auxilio de determinados países.

Enmarcando la contienda en el área española, afirmó que la República tiene en Euzkadi el aliado más fiel».

## Asistencia Social de Basauri

### AVISO A LOS REFUGIADOS

Se pone en conocimiento de todos los refugiados varones mayores de 17 años y residentes en este Municipio, que hoy, día 24 de diciembre, deben pasar por las oficinas de Asistencia Social, sitas en el Ayuntamiento, al objeto de recibir un pequeño obsequio de Nochebuena, donado por Asistencia Social de Bilbao, previniéndoles que de no hacerlo hoy, perderán el derecho al mismo.

Basauri, 24 de diciembre de 1936.—El delegado.

## Branlio San Juan

Almacén de Vinos

RONDA, 15 - TELEF. 12.515.

## CONSEJERIA DE SANIDAD

## Defensa de la población civil contra los ataques aéreos

Con el fin de dar instrucciones para el mejor cumplimiento de su cometido, se convoca a los individuos pertenecientes a las zonas séptima, octava y novena, señores Pedro Zorrilla, Baldomero Amia, Pablo Basáñez, Desiderio Díaz, Antonio Gimeno, Vicente Hurbie, Victoriano Nebrota, Vicente Orive, José María Ordejón, Antonio Peña, Saturnino Quevedo, José María Eguirraun, Lino Rodríguez, Tomás Gómez, José María Gomez, Juan Maso, José Pérez Urcola, Julián Torres, Augusto Ruiz, José Izaguirre, José María Lasagabaster, Fernando Noguera, Manuel Orive, Benito Ormilla, Julio Uriarte y José María Urdade, a una reunión que se celebrará mañana, día 24, a las cinco de la tarde, en el edificio del Instituto de Segunda Enseñanza, piso 1, aula número 4 (entrada por Licenciado de Poza), esperando la más puntual asistencia dado el interés del asunto a tratar.

Bilbao, 23 de diciembre de 1936. EL JEFE DE LA SECCION.

## RESTAURANT LA MERCED

Se sirven banquetes y bodas

CALLE LA MERCED, 2.

BILBAO

TELEFONO NUM. 18.319

## U. G. T. de Gipuzkoa

### MUY IMPORTANTE

Habiendo comprobado que al conceder ingresos a nuevos afiliados en nuestros Sindicatos, no todos lo hacen con las miras y conductas que siempre inspiraron todos los actos y la lealtad de nuestra querida Unión; General de Trabajadores de España, ponemos en conocimiento de todos nuestros Sindicatos que ineludiblemente para dar ingresos se sujetarán a las normas siguientes:

Se solicitará el ingreso por mediación de dos afiliados de solvencia, de cualquier Sindicato de la U. G. T., por mediación del propio Sindicato o su Directiva. Los que presenten al ingresante responderán ante sus organizaciones de la filiación que tenga y antecedentes como trabajador en las luchas sociales.

Patria, maman de sus pechos fantos ex'raños,  
como hijos tuyos maman de otras patrias.  
L. B. de A.

# Tierra Vasca

El que enseña, con entregarse a la enseñanza  
¿es igual que el que se entrega para enseñar?  
L. B. de A.

## pajaros

Navidad.  
Noche de paz y de amor entre to-  
dos los cristianos.  
Ya; pero... ¡Alertas en el frente, gu-  
daris!



Artomaña, pueblecito cercano a  
Orduña, fué desalojado hace meses  
por sus habitantes.

Allí no quedó nadie.  
Es decir, quedó uno, un viejecito,  
que ahora es alcalde y alguacil, amo  
y criado. Para él todas las casas, to-  
das las calles, todo el día y toda la  
noche.



Y todas las tabernas.  
Artomaña está batido por todos los  
tiros; por los nuestros y por los enemi-  
gos.

Ellos y los nuestros, ven todos los  
días al viejecito, pasearse de un lado  
para otro, entrar y salir en todas las  
tabernas.

Y cuando sale, sale limpiándose el  
morro con el dorso de la mano.



El entrará a las tabernas sin ha-  
mar, se pondrá junto al mostrador y  
pedirá con voz fuerte:

—¡A ver, un chiquito de vinacha!  
Y enseguida se meterá dentro, ser-  
virá el chiquito, volverá a salir, se lo  
tomará de un trazo, sacará la perra  
gorra de su bolsillo y la meterá en  
el cajón.

Luego la sacará del cajón y la me-  
terá en su bolsillo.

Y saldrá a darse una vueltecita.



Cuando el viejecito haya bebido lo-  
do el vino, cuando haya comido to-  
dos los fajones y haya yaciado to-  
das las latas de melocotón, pensará  
que, ya, allí no pinta nada.

Y un buen día de sol, con las ma-  
nos en los bolsillos del pantalón, lu-  
mando su pipa, se despedirá de Ar-  
tomaña.

Y se presentará en nuestras filas  
o en las contrarias, según sople ese  
día.

## parte

### LA CASA DE HUERFANOS DE MILICIANOS

Se ha inaugurado en el salón de  
Artistas Vascos la exposición de pro-  
yectos preparados por un grupo de  
artistas para la decoración de la Ca-  
sa de Huérfanos de Milicianos. La  
iniciativa del Departamento de Asis-  
tencia Social ha tenido un eco mar-  
tínico en la competencia entablada  
entre nuestros artistas, que en esta  
ocasión tiende, no a la emulación del  
compañero, afán siempre noble, sino  
a conseguir una mayor depuración  
de la propia obra en beneficio de los  
niños para que en los sucesos que  
deje la guerra haya un florecimiento  
de sonrisas. Todos los expositores  
han puesto en su obra el cariño  
emocionado que debemos dar a los  
huérfanos de los héroes: todos son  
dignos de la gratitud del pueblo por  
su generosa contribución al esfuer-  
zo reparador de los daños de la con-  
tendencia.

Sin pérdida de su prorencia ar-  
tística, la obra expuesta cumple ad-  
mirablemente el fin propuesto, al  
conseguir armonizar la belleza orna-  
mental con la iniciación de los ni-  
ños en el esparcimiento espiritual  
del arte. Urrutia y Martínez Ortiz  
tienen la misión de decorar uno de  
los salones, labor que han de hacer  
en forma maestra, a juzgar por los  
bocetos presentados. Es un acierto  
indiscutible la colaboración de estos  
dos artistas, por la estrecha rela-  
ción que une sus producciones. Hay  
más rigidez en los trazos de Martí-  
nez Ortiz y una mayor flexibilidad de  
líneas en Urrutia; pero es induda-  
ble la unidad de concepción y la si-  
militud colorista. En las obras apa-  
recen, afortunadas en tema,  
dibujo y color, llegan suavemente a  
la sensibilidad infantil evocando  
una elegante sencillez que logra su-  
perar las dificultades técnicas.

Es difícil desarrollar la fábula de  
la liebre y la tortuga con la fuerza  
expresiva y la armonía de forma  
que lo hace Landeta. Ha evitado en  
su composición todo lo superfluo y  
lo necesario, como perfecto cono-  
cedor de la psicología infantil, para  
cumplir la máxima de enseñar de-  
leitando. Allí quedará, grabada en la  
pared, esta bella lección que Landeta  
explica en colores.

El cartón que presenta Alberto  
Arrite, de nelo sabor vasco, es el  
anuncio de una bella obra cuando  
pase a los muros a que está destina-  
da. Como toda la producción de  
Alberto, demuestra un señalado do-  
minio del color y de la forma, y  
está impregnado de cierta melancolía  
bien encajonada en el ambiente del  
tema y en el espíritu del autor.

## ANTE LA NOCHEBUENA DEL GUDARI

Al regresar a Bilbao, después  
de nuestras andanzas por el frente,  
nos encontramos con el espectá-  
culo que ofrece la villa al anochecer.  
Un interrogante surge en la mente  
y cobra fuerza: "¿Qué tiempo dedica  
diariamente esta multitud feliz a pensar  
en el combate?"

Los seres que no piensan sino  
en sí propios son unos egoístas. El  
egoísmo de la gente que vive en  
retaguardia, hace que no comprenda  
el sacrificio inmenso del miliciano,  
puesto que no le dedica un mínimo  
de atención. Y, como consecuencia,  
su conducta tiene un nombre: desagrado-  
cimiento.

Aquellos hombres que sufren,  
que arriesgan en todo momento su  
vida, no sólo para defenderse ellos  
mismos, sino también para preservar  
de la barbarie fascista a los que  
se mueven en retaguardia, merecen  
cuidados de que hoy carecen.

Estamos ante la Nochebuena.  
Noche de alegría, de acercamiento  
íntimo. Siempre ha sido sensible  
la ausencia de un miembro de la  
familia.

Este año, muchos hombres no po-  
drán sentirse junto a los suyos.  
Este año, muchos lo pasarán lejos,  
en los montes, soportando los  
rigores de la naturaleza.

Es necesario que los pueblos de  
retaguardia piensen en el gudari,  
y le ofrezcan lo mejor que tengan,  
sin escatimar nada. Es necesario,  
por una vez siquiera, sacrificarse  
a favor del que, durante tanto tiempo,  
se viene sacrificando en pro-  
vecho de los demás.

El miliciano tiene la ilusión de  
que, efectivamente, así se hará.  
Tiene la certeza, ¿se verá defraudado?  
¿Se sentirá olvidado, abundado?

¡Ah, si así ocurriera! Tendría  
una visión terrible. Sobre el fondo  
de la noche aparecerían a su vista  
las gentes felices de retaguardia,  
en plena orgía, a cubierto de la  
inclemencia invernal. Se sentiría  
irritado, al convencerse de que  
su misión, tan importante, pa-  
sa inadvertida y apretada los  
dientes de rabia le acometería el  
deseo de volver las amas hacia  
atrás.

Pero, seguramente, el proceder  
de los que no han accedido aún a  
luchar contra los que desean es-  
clavizar al pueblo, será digno de  
todo elogio. Contribuirán, sin pér-  
dida de tiempo, con lo que buena-  
mente puedan, poniéndose en el  
caso del gudari. "Manos que no  
dais, ¿qué esperáis?", se ha oído  
muchas veces, si cada uno de los  
que alumbra un cubierto, en buena  
cama, se vieran en el caso de per-  
manecer allí en el frente aguan-  
tando la crudeza del tiempo, sin  
abandonar su sitio pese lo que  
pase, constantemente alarmados  
por la cercanía del enemigo, a buen  
seguro que también esperarían la  
mano amiga que tiene cariñosa  
lo mejor que puede ofrecer.

¿Será posible, teniendo en cuenta  
esto, haya "disimulados" que  
durten su concurso a esta obra?  
Los gudaris del frente, con los  
cuales estamos en diario contacto,  
esperan que la cuestión de los do-  
nativos sea un éxito.

J. J. de ARANA

## Comité Nacional de A. N. V.

Se ruega a las Juntas municipales  
que tengan jerseys terminados para  
nuestros gudaris, cualquiera que sea  
su número, los entreguen urgentemente  
en las oficinas de este Comité.

Su hermano José, por el contrario,  
se nos muestra con su habitual vivaci-  
dad en un motivo decorativo muy  
cuidado. Ricardo, el menor, pre-  
senta un cartón de ambiente clási-  
co, muy equilibrado en su conjunto.

Gueza, de ordinario parco en  
producción, ha realizado ahora unas  
pinturas muy en ambiente, empapa-  
das de su estilo característico.

Lo jovial de la obra de Félix Ar-  
te, tiene gran fuerza expresiva en  
una decoración llena de humor y  
vigores de dibujo.

Guinea expone unas escenas de  
guerra, en cuya factura se observa  
la elegancia de trazo y dominio del  
dibujo a que nos tiene acostumbrados,  
y Larroque expone unos cartones  
en los que obtiene buenos efectos  
coloristas.

Moisés Huertas, Basterra y Luca-  
rini tienen expuestas las mariposas  
y bocetos de lo que ha de ser su obra  
definitiva, en la que hacen gala de  
sus acusadas personalidades, netamente  
diferenciadas en estilos y ton-  
dencias.

En conjunto, la exposición consti-  
tuye un gran éxito. La sensibilidad  
de los artistas ha vibrado ante la  
realización de una tan hermosa co-  
mo la de adornar el hogar colectivo  
de los que vieron destruidos los  
suyos por la guerra a una edad en  
que es tan necesaria la ayuda or-  
denada que abra los caminos de la  
vida. Los autores se han producido  
notablemente en la obra encomen-  
dada, y quizá por ello se advierte un  
marcado avance en la calidad de al-  
guno de los expositores.

## Nuestra aportación

# El primer Batallón de A. N. V.

"Cuántos son los batallones de mi-  
licianos que se han organizado para  
luchar contra el fascismo? Muchos,  
sencillamente. Tantos que se hace im-  
posible calcularlos. La historia revolu-  
cionaria no ha escrito en sus pági-  
nas gesta semejante a la que están  
trazando nuestros trabapadores; ja-  
más pueblo alguno se alzó en armas  
con el ímpetu que ahora lo están  
haciendo nuestros hermanos, los pro-  
ductores; nunca una masa humana,  
como esta se opuso a los planes tira-  
nos y despóticos de la clase capitalis-  
ta, que no permite, no sabe compren-  
der, que el hombre ha nacido para  
trabajar y vivir, porque lo merece,  
con decoro.

Es el capitalismo internacional el  
que ha puesto sus garras sobre el  
cuerpo, casti indefenso, del trabaja-  
dor. Aquello que comenzó por ser un  
chispazo revolucionario, uno de aque-  
llos golpes que tanto se producían  
anteriormente en los países acivilizados,  
pasó a ser una violenta descarga que  
se gaba en flor las ansias de vivir que  
más poseemos. Fue este rincón del  
mapa el que escogió el fascismo  
para imponerse brutalmente. Su victo-  
ria sobre el proletariado peninsular  
suponía su triunfo definitivo, el que  
perseguía tenazmente, apost guar-  
ra en el mundo entero.

Pero el capitalismo no suponía que  
fuéramos tan difíciles de vencer, y a  
estas horas es posible que lamenté  
haberme metido en semejantes líos. Se  
ha encontrado con un pueblo que a  
la brutalidad opone su valentía y pe-  
lea tenazmente por despojarse de la  
esclavitud.

Hoy, aquel conato de revolución  
burguesa ha sufrido el contraataque  
debordador de nuestras masas, que,  
conforme pasan los días, luchan con  
más desahogo y disciplina. Los tra-  
bajadores dejaron de guerrear con  
escopetas de caza. Encontraron el  
medio de oponer inútilmente sus cuer-  
pos a los potentes cañones y fusiles  
de sus verdugos y avanzan, arrollan-  
do, diezmado, las columnas merca-  
rías de los "privilegiados".

Entre los batallones de trabajado-  
res ocupa un lugar señalado el pri-  
mero de Acción Vasca, al que por  
tratarse de uno afín a nuestros ide-  
ales, dedicamos unas líneas. Los bil-  
baínos del batallón citado han respon-  
dido en la lucha con idéntico entu-  
siasmo que los formados por otros  
hermanos. Se han peleado en muchos  
pueblos y montes de Euzkadi y nun-  
ca han dado el menor motivo de  
lugar a dudar de su valor.

### LA PRIMERA LLAMADA

El 22 de septiembre hizo Acción  
Vasca la primera llamada a sus afi-  
liados y simpatizantes para formar  
un batallón que marchara a los cam-  
pos de batalla a defender la noble  
causa de los trabajadores. El aviso  
fue acogido con alborozo por un tor-  
rente de muchachos, que aquella  
misma semana notificaban al alto  
mando su disposición para salir a lu-  
char.

La entrada en fuego del primer ba-  
tallón de Acción Vasca no fué preci-  
samente en los frentes. Al recordar  
aquellos momentos de inquietud son  
muchos los aguerriados jóvenes que  
rien sus años. Habían recibido la  
orden de dividirse al cuartel de Ba-  
sulto a equiparse, para salir al monte.  
Marchaban alegres y confiados,  
cuando aparecieron sobre Bilbao los  
primeros aviones fascistas que ale-  
vosamente alertaron contra nuestra  
villa. Precipitadamente hubieron de  
correr a refugiarse de las bombas de  
los traidores, que, muy cerca de ellos,  
fueron a estrellarse.

Aquella asaltada fuera de tono,  
cuando aún no habían empuñado sus  
manos el fusil, no acordó a los  
nuevos gudaris, que irridados por la  
caliente agresión de los aviones  
fascistas, sintieron nacer en sus  
pechos un deseo más ferviente de lu-  
char y aniquilar a quienes no sabían  
ni respetar la vida de gentes indefen-  
sas.

Al día siguiente, el 26 de septiem-  
bre, se enarboló el primer de Acción a  
recibir el bautismo de fuego en las  
trincheras. Marcha fué el punto que  
se les indicó defender; y allí fueron,  
con la algarabía del que acude a una  
ruemra. Nada de relativo peligro  
corrieron los billaínos. A partir de ese  
día, Ombura, Lekeitio, Akurregui,  
supieron de su valor.

### PASO A LOS HEROES

El primer batallón de Acción acaba  
de imponer su valor ante las gentes  
que siguen los pasos de los defenso-  
res del pueblo. Hace muy poco Com-  
ando ha comenzado la gran ofensiva del  
Ejército trabajador. El batallón que  
nos ocupa se ha batido en el frente  
de Villarreal de Álaba con el entu-  
siasmo que requiere el triunfo que  
perseguimos.

La terrible defensa que del pueblo  
alavés hicieron los fascistas no am-  
lió a los que contra él, en desespe-  
rante avance, se lanzaron. Entre los  
batallones que saltaron de los pára-  
pados para intentar la toma de Villa-  
rreal se encontraba Acción Vasca. Y,  
allí se vieron los muchachos, recu-  
rriendo a todos los medios que un día  
que a fondo requiere. Echaron mano  
de las bombas, del fusil y hasta de  
la bayoneta. Sembraron el campo de  
cáuderes y diezmaron al invasor,  
que no acertó a contener la ola que  
sobre ellos caía.

Perdieron también nuestros repre-  
santados a muchos compañeros, que,

lógicamente, hubieron de caer en se-  
mejante batalla. A la guerra ya sa-  
bemos a qué vamos: a matar y per-  
der nuestra vida si la suerte lo im-  
pone. Y aquellos hombres que dejar  
su vida ante Villarreal, supieron  
morir como lo que eran: unos héroes  
que con su vida aumentaban la pro-  
testa de la noble raza productora por  
el canallesco atentado de que son vic-  
timas.

A los muertos se sumaron los pri-  
sioneros. Hubo un momento que en  
el fragor de la batalla ni los faccio-  
sos supieron cómo se apoderaron de  
un grupo de milicianos. Posiblemen-  
te quienes cercaron a estos muchachos  
hufan de la aqumay y lo de-  
muestra el que ni tiempo tuvieron de  
hacer justicia, con ellos, pusieron  
ante sí y, sin pizca de piedad, lu-  
cieron fuego contra ellos, dejándolos  
tendidos y abandonados sobre el cam-  
po.

En uno de nuestros números pasa-  
dos ya dimos cuenta de cómo uno de  
los milicianos de Acción Vasca—Teo-  
domiro García—logró salvarse del lu-  
samiento. Cuando sobre el pelotón  
llovía el plomo asesino, este joven  
intuitivamente tadeó su cuerpo, no su-  
friendo, por verdadera casualidad, el  
menor rasguño. Junto a sus compa-  
ñeros estuvo tendido durante cuatro  
días, imposibilitado para levantarse,  
tal era su debilidad. Cuando se creía  
morir, hizo un esfuerzo sobrehumano  
y logró desasirse de las curdas que  
le aprisionaban, y arrojándose, lle-  
gó a la posición del batallón Larra-  
ñaga, donde lograron reanimarle y  
volverle la tranquilidad que tanto ne-  
cesitaba.

Teodomiro nos ha contado cómo  
murieron sus compañeros. No de-  
mandaron perdón. Todo lo contrario,  
cuyeron relando a sus verdugos y  
dando vivas a la libertad.

Aquella misma noche murió glo-  
riosamente, dando pruebas de su in-  
doleable coraje, el capitán Jesús Her-  
nando Elizain. La muerte de este que-  
rido compañero fué debida a una  
desorientación que sufrió sobre el  
campo. Marchaba Hernández reco-  
rriendo las posiciones cuando ante  
él se alzó sombriamente una figura,  
que precedía a un grupo bastante  
numeroso.

El pobre Jesús, echando mano de  
su pistola, pidió la consigna a los  
que se acercaban. Uno de ellos con-  
testó "San Marcial", que, por lo vi-  
sto, era la que habían señalado aque-  
lla noche los facciosos. Inmediata-  
mente otro rebelde rectificó la con-  
signa de su compañero, dando la que  
nuestros gentes poseían, y que po-  
siblemente la sabía el enemigo por  
haberla oído de algún miliciano, tan  
cerca se encontraban los dos bandos.

Perotado Fernando de la clase de  
gente que ante él tenía, disparó al  
mismo tiempo que su adversario,  
siendo tocado, pero logrando matar  
también a quien la dejaba sin vida.

Otro caso de valor acude a nues-  
tra memoria en la memorable jor-  
nada del 30 de noviembre. Cuando  
los muchachos de Acción se lanzaron  
a la conquista de unas lomas rebel-  
des, el teniente Romanelli se vio ata-  
cado por un oficial enemigo, que lo  
debió tendido, Nemesio Lizarraga,  
uno de los servidores de la ametralla-  
da que dirige el desgraciado Roma-  
nelli, acudió rápido a vengar a su  
jefe, acudiendo furioso ataque en  
el citado oficial, a quien, después  
de prolongada lucha, consiguió ma-  
tarle de fuerte machetazo. Pero no  
terminó ahí la odisea de Lizarraga,  
que volvió a ser aludido por otro  
fascioso, a quien también logró cli-  
minar, lanzándose a continuación  
rápido loma abajo, pues le era im-  
posible continuar allí por temor a ser  
captado.

Casos como los apuntados vivieron  
a docenas aquel día los milicianos  
del primer Batallón de Acción Vasca.  
No los batallones. Para los lec-  
tores, tan valientes son los citados  
como todos los que compartieron  
aquellos graves momentos. Acción  
Vasca se cubrió de gloria. Esa es la  
acepción.

### UN BUEN MANDO

Este batallón cuenta con una ofi-  
cialidad valiente y, que en poco tiem-  
po se ha ganado la confianza de los  
milicianos. Una orden de sus jefes  
es suficiente para que todos se dis-  
pongan a cumplirla.

Gabriel Goitia es el comandante del  
primer batallón de nacionalistas de  
Acción. Hombre de sanos sentimien-  
tos, ya, en anteriores ocasiones ha  
dado pruebas de su fervor por de-  
fender la causa que tanto quebrado  
de cabeza da al capitalismo corrup-  
tor.

En los luctuosos días de octubre  
Goitia sufrió nueve meses de prisión  
en el fuerte de Guadalupe. Pero, lejos  
de salir de allí abatido por las  
crueldades de la mazmorra, redobló  
sus trabajos, levantó su cabeza para  
continuar luchando en la defensa de  
los derechos de los trabajadores.

Aquí lo tenemos, en el Jarrito y el  
Marito dirigidos a su batallón y ex-  
poniendo su vida hasta que no ter-  
mine para siempre el sacro asesinato  
del capitalismo internacional.

M. MATEJANO 342

## ANUNCIO

Se desea conocer el domicilio de la  
familia de Emilio del Barrio Uroz.  
Dirigirse a José Gabarain, Colón de  
Laroddegui, 2, segundo, derecha.

## Acuerdos de la Comisión Gestora de la Excm. Di- putación de Bizcaya

En la sesión del día 23, celebrada  
por esta Corporación, fueron adopta-  
dos, entre otros, los siguientes acuer-  
dos:

De Gobernación.—Informe de la Po-  
nencia de Gobernación proponiendo  
se desestime la solicitud de don Ma-  
nuel de la Colina para que se le nom-  
bre veterinario adscripto al Servicio  
Pecuuario que esta Diputación tiene  
organizado.

Ídem ídem ídem se declare separa-  
do de su cargo al peón-caminero  
don José Vivanco, por no haberse  
reincorporado al servicio al término  
de la excedencia que tenía conce-  
dida.

Ídem ídem ídem se remita al Tri-  
bunal Provincial de lo Contencioso-  
administrativo de Vizcaya el expedie-  
nte gubernativo instruido para la  
destitución de don José Bengoechea  
y Uribarri, del cargo de jefe del Ser-  
vicio de Instrucción Pública de esta  
Corporación, a los efectos del recur-  
so contencioso-administrativo núme-  
ro 336 de 1936.

Ídem ídem ídem se prorogue hasta  
fin de enero la licencia que, por en-  
fermo, viene disfrutando el capataz  
molerista don Jesús Arteche, bien  
entendido que si a la terminación de  
dicho plazo no se ha reincorporado  
a su puesto, se le considerará inutili-  
zado para el servicio y se propondrá  
su jubilación.

Ídem ídem ídem se desestime la  
petición formulada por el ordenanza  
don Emilio Barrio, para que se le  
reconozca, a efectos de los quinquie-  
nios como tal ordenanza, todo el  
tiempo que prestó en el Cuerpo de  
Milicias.

Ídem ídem ídem se declare desierto  
el concurso para la adquisición de  
uniformes con destino a los ordenan-  
zas de la Corporación y desistir, de  
momento, de la confección de dichos  
uniformes.

Ídem ídem ídem se ruegue al señor  
director general de Administración  
Local del Gobierno provisional del  
País Vasco que los expedientes que  
gubernativamente se inician en dicha  
Dirección contra los funcionarios pro-  
vinciales, de conformidad con el de-  
creto de 2 de agosto, se remita a es-  
ta Diputación, para que los resuelva  
en ejercicio de su natural competen-  
cia, sin perjuicio de que, por lógica  
diferencia, de cuenta de su resolu-  
ción a la repetida Dirección General  
de Administración Local.

Ídem ídem ídem se disponga el in-  
greso en el Manicomio de Zaldibar,  
de la demente doña Timotea Ibarra,  
siendo de cuenta del Ayuntamiento  
de Baracaldo el pago de los gastos  
de traslación y la mitad del importe  
de los de estancia, siendo la otra  
mitad a cargo de esta Diputación.

Ídem ídem ídem se abone al Cole-  
gio de Sordomudos y Ciegos de Viz-  
caya 32.381,25 pesetas, importe de su  
cuenta de estancias correspondientes  
al tercer trimestre del corriente año.

Cultura vasca.—Informe de la Jun-  
ta Vasca proponiendo a la Casa Hi-  
jos de Torre 149,55 pesetas, importe  
de los trabajos realizados por la  
misma en la restauración del claustro  
de la Basílica de Santiago.

Ídem ídem ídem se abone a doña  
Ramona Oliva 28,75 pesetas por ma-  
terial de limpieza con destino al Mu-  
seo instalado en la Casa de Juntas  
de Avellaneda.

Hacienda Provincial.—Informe del  
Jefe de la Oficina de Contribuciones  
proponiendo se expida despacho eje-  
cutivo a favor del agente señor Re-  
novales, para que, por la vía de apre-  
mio, proceda contra contribuyentes  
del Ayuntamiento de Ubidea, morosos  
por contribuciones territorial e indus-  
trial, correspondiente al primer  
semestre del corriente ejercicio.

Ídem ídem ídem se abone al Ayu-  
ntamiento de Basauri 4.716,30 pesetas  
que le corresponde percibir por su  
participación en el Impuesto de Uti-  
lidades, correspondiente al año 1935.

CAFE-BAR  
VIUDA DE M. BELLO  
San Francisco, 40. T. 11.239.  
BILBAO

## Hoy en...

- TEATRO ARRIAGA  
Continua de 5 a 9,30. «Una semana de  
fidelidad».
- TEATRO TRUEBA  
Sesión continua de 5 a 9,30. «Sucesio  
una veza».
- COLISEO ALBIA  
Continua de 5 a 9,30. «El velo pintado».
- SALON OLIMPIA  
Sesión continua de 5 a 9,30. «Rebeldes».
- IDEAL CINEMA  
Continua de 5 a 9,30. «Puerto Rico».
- TEATRO CAMPOS  
Continua de 5 a 9,30. «El rayo de plata»  
y «El viajero solitario».
- TEATRO BUENOS AIRES  
Continua de 5 a 9,30. «Todo por la Pa-  
tria».
- CINEMA BILBAO  
Continua de 5 a 9,30. «Las vírgenes de  
Wimpole Street».
- ACTUALIDADES  
Continua de 5 a 9,30. Gran programa  
gráfico.

## desayuno

MENOS PAPEL

En el Consejo celebrado ayer  
mañana por el Gobierno vasco  
se acordó que los periódicos no  
podrán tener en lo sucesivo más  
de cuatro páginas. Dos hojitas,  
y a vivir.

Nos parece acertadísima la  
medida. No sólo porque a resol-  
ver en parte el problema de la  
escasez de papel, sino porque no  
venimos la necesidad de que los  
periódicos tengan mayor tama-  
ño. En cuatro páginas dicias  
se pueden decir muchas cosas  
desde luego, todas las que ten-  
gan algún interés.

El periódico no debe ser otra  
cosa que un noticiario y un  
orientador de la opinión, pero  
nunca una revista literaria, como  
es en muchos casos, ni un  
recopilador de todo lo que que-  
ran echar, como suele ser en  
otros.

Además, el periódico diario  
debe ser una hoja volandera,  
légil, que se lea en un momento,  
mientras desayunamos o mien-  
tras el travía que nos lleva al  
trabajo hace su recorrido. Por  
fortuna, la mayoría de la gente  
está sana, y, por desgracia, tie-  
ne que trabajar y no puede o  
no debe robar tiempo al traba-  
jo leyendo cosas que, en la ma-  
yoría de los casos, no le dicen  
nada.

Ya ven ustedes. En París, no  
ya sólo porque es una ciudad  
importantísima, sino porque,  
además, sigue siendo el cerebro  
y la luz de Europa en muchos  
aspectos de la vida, hay mu-  
chas cosas que decir, y muy im-  
portantes. Pues allí los periódicos  
diarios son pequeños, muy  
pequeños. En sus ediciones  
aun los telegramas se reducen,  
contrariamente a lo que sucede  
en otras partes, donde con un  
telegrama de tres líneas se ha-  
ce una información de tres co-  
lumnas, a fuerza de hinchar la  
información y de poner en mar-  
cha la imaginación del redactor.

Es probable que ustedes co-  
nozcan el cuento. Un redactor  
envió en cierta ocasión un traba-  
jo al director para que éste  
diera su visto bueno. Pero el di-  
rector, en cuanto tuvo las cuar-  
tillas ante sus ojos, reconoció  
a su subordinado.

—Demasiado largo, demasia-  
do largo. ¿Por qué no lo ha he-  
cho más corto?

—Pues... pues... Porque no  
he tenido tiempo.

Y es verdad. No vayan us-  
tedes a creer que si damos nues-  
tro voto en favor del periódico  
pequeño es por vagancia, no.  
Cuesta más trabajo, se invierte  
más tiempo en decir una cosa  
en calor que líneas que en cien,  
condición, claro, de decir todo lo  
que haya que decir.

En América, por ejemplo, y  
más concretamente en el sur de  
América, los periódicos son  
enormes, con veinte o treinta ho-  
jas diarias. Pero no los lee na-  
die, a no ser algún parafítico que  
tenga que pasarse el día inmó-  
vil en un sillón.

En fin, hay mil razones para  
defender el periódico sintético.  
¿Green ustedes que para anun-  
ciar los espectáculos de una ciu-  
dad cualquiera hacen falta tres  
columnas? Con media, sobra. ¿Y  
quieres decirme qué pinta en  
un periódico esos anuncios de  
medica plana? Para la economía  
del periódico serán mucho, pe-  
ro para el lector, nada. ¿Y esas  
esquelas enormes? La noticia de  
una defunción, por mucho diá-  
rio que haya dejado el muerto,  
la hora del entierro y de los fune-  
rales, etc., etc., puede darse  
perfectamente en cinco líneas.  
Y así todo.

Nos parece, pues, acertadísima  
la medida adoptada por el  
Gobierno. Verán ustedes cómo  
el lector sale ganando.

Y ahora una pregunta. Si la ra-  
zón de la síntesis ha sido la es-  
caz de papel, ¿quiere decirnos  
algunos por qué siguen publi-  
cándose algunos diarios que  
ni representan a nadie ni pin-  
tan nada?

¿Por sostener el personal?  
Pues sosténgase el personal o  
empléese en otros trabajos si-  
miliares, y suspéndase esos pe-  
riódicos.

Se ahorrará mucho papel y  
mucho dinero.

TELLAGORRI